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WROCŁAW 
Krztusiec atakuje. Fala 
zakażeń we Wrocławiu 
i na Dolnym Śląsku. 
B str. 2

WROCŁAW 
Porządki po nowemu. Czy teraz 
posprzątają Wrocław lepiej 
i taniej?
B str. 4

Przed 2004 r. Polskę od Zachodu 
dzieliły lata świetlne, dziś ten dy-
stans mocno się skrócił. W dwie 
dekady odrobiliśmy większość za-
późnień z okresu PRL. To sprawia, 
że obecnie Unia Europejska nie ma 
już dla Polaków wymiaru cywili-
zacyjnego. Liczy się przede 
wszystkim wymiar polityczny. 
Pod tym kątem oceniamy wartość 
naszego członkostwa w UE. 
str. 10-11

1 maja minie 20 lat, odkąd  
Polska znalazła się w Unii  
Europejskiej. Jak rozwijał się 
nasz kraj podczas tych dwóch 
dekad? Spróbowaliśmy  
to podsumować. 

WARSZAWA 
Daniel Obajtek pod lupą 
prokuratury na zlecenie 
premiera. 
B str. 6

STRONA ZDROWIA 
Grill nie jest dla wszystkich. 
Kto powinien unikać tego typu 
potraw? 
B str. 13-14
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N a samym początku muszę wyznać, że nigdy nie widzia-
łem anioła. Ja też nie widziałem anioła, ale poprzednie 
zdanie należy nie do mnie, lecz do rumuńskiego filo-
zofa i intelektualisty Andrei Pleşu, który dwadzieścia 

lat temu wydał książkę pt. „O aniołach”. To niezwykła wę-
drówka przez dzieje ludzkiej myśli, podczas której religia prze-
plata się z szeroko rozumianą kulturą.       

Religijny sens anioła można sprowadzić do roli pośrednika. 
Gdybyśmy bowiem na scenie pozostawili jedynie Absolut i nie-
przebrane rzesze ludzi, to kto by uwierzył, że ma on chęć w każ-
dym momencie poświęcać im wszystkim jednakową uwagę. 
Skoro każda jednostka ma przydzielonego własnego anioła, to 
nie może dziwić, że święte teksty wszystkich wielkich tradycji 
przyjmują, że przestrzeń między Najwyższą Istotą i światem 
ziemskim jest bardzo zatłoczona.  

W trakcie lektury nie brakuje zaskoczeń, jak wtedy, gdy autor 
wspomina, że z braku ciała anioły mogą upaść znacznie niżej 
od człowieka i przeobrazić się w demony. Zwykle są blisko Boga, 
patrzą w jego oblicze i śpiewają hosanna, lecz w ostatecznym ra-
chunku to człowiek jest celem stworzenia.  

Stąd bierze się dwuznaczna relacja między aniołem i czło-
wiekiem, bo choć pierwszy jest stróżem, opiekunem i przewod-
nikiem drugiego, to ten drugi dzięki wolnej woli w każdej chwili 
może nieźle nawywijać. A najlepsze jest to, że - co by się nie 
działo - anioł nie może zrezygnować ze służby. Podobno nawet 
Antychryst ma anioła stróża. Z drugiej strony - anioł to dra-
styczny pedagog, który gotów jest sprowadzić na człowieka ży-
ciową katastrofę, jeśli jest to potrzebne, by się opamiętał. Anioł 
jest bezlitosny w swej dobroci. 

Dają do myślenia wywody o nakazanej nam przez Boga miło-
ści bliźniego. Mianowicie, chodzi w istocie o to, by oceniać czy-
jeś wady równie wyrozumiale jak swoje. A co z miłowaniem nie-
przyjaciół? Pozornie rzecz wygląda na niemożliwą, lecz w su-
kurs przychodzi wskazówka: pamiętaj, że jego anioł go miłuje.  

Naucz się kochać jak anioły - pisze Pleşu. I ta myśl tłucze się 
w mojej biednej głowie. ą

NAUCZ SIĘ KOCHAĆ 
JAK ANIOŁY 

Janusz 
Michalczyk

Uważam, że granice Polski i Litwy 
z Rosją powinny zostać wzmocnione, pola 
minowe powinny być rozmieszczone 
teraz, w czasie pokoju.

gen. Waldemar Skrzypczak, b. dowódca Wojsk Lądowych (na portalu Delfi.lt)

W pierwszym kwartale (do 15 
kwietnia) 2024 roku tylko we 
Wrocławiu zarejestrowano 103 
przypadki krztuśca. To o ponad 
70 więcej niż w całym poprzed-
nim roku. W 2023 r. na krztusiec 
w stolicy Dolnego Śląska zacho-
rowało 31 osób. 

Coraz więcej chorych 
Uporczywy kaszel, duszności, 

świst wdechowy – to główne ob-
jawy choroby. Ponieważ zakaże-
nie krztuścem przebiega zwykle 
bezgorączkowo, choroba jest czę-
sto bagatelizowana. Tymczasem 
krztusiec może być bardzo nie-
bezpieczny dla dzieci i seniorów. 
Dane z sanepidu nie pozosta-
wiają złudzeń – chorych przy-
bywa w zastraszającym tempie. 
– W 2023 roku na Dolnym Śląsku 

na krztusiec zachorowały 44 
osoby, aż 7 wymagało hospitali-
zacji. W tym roku potwierdzono 
już 139 przypadków zakażenia. 
Najwięcej chorych jest we Wro-
cławiu – 103 przypadki. Drugi 
na liście jest Dzierżoniów, gdzie 
zarejestrowano 10 przypadków – 
informuje Grażyna Rokitowska, 
starszy asystent Działu Epide-
miologii Wojewódzkiej Stacji Sa-
nitarno-Epidemiologicznej we 
Wrocławiu. 

Statystyki zachorowań poszy-
bowały. Dla porównania, w 2020 
roku w woj. dolnośląskim krztu-
siec zdiagnozowano u 31 osób, 
wśród chorych było siedmioro 
mieszkańców Wrocławia. 
W 2024 roku krztusiec został po-
twierdzony już w piętnastu z 26 
powiatów Dolnego Śląska. 

Bardzo ważne  
są szczepienia 
Szczepić powinno się nie 

tylko dzieci. Taką ochronę 
przed chorobą powinni stosować 
również dorośli. To ważne, bo jak 
informuje sanepid, „po upływie 
5-10 lat od ostatniej dawki, przy-
jęte w przeszłości szczepienia na-

dal chronią przed krztuścem 
o ciężkim przebiegu, natomiast 
zwykle nie zabezpieczają 
przed łagodnym zachorowa-
niem, które może się objawiać 
np. przewlekłym, suchym kasz-
lem. Wiemy, że chorują zwykle 
osoby z niepełnymi szczepie-
niami oraz że ryzyko zachorowa-
nia rośnie wraz z upływem czasu 
od ostatniej dawki szczepionki”. 

Zgodnie z aktualnym progra-
mem szczepień ochronnych, 
obowiązkowe szczepienia prze-
ciwko krztuścowi obejmują:  

a 3 dawki szczepienia podsta-
wowego podawane w pierw-
szym półroczu życia (od 2. mie-
siąca życia), 

a 2 dawki przypominające 
(16.–18. miesiąc oraz 6. rok życia). 

Dla nastolatków i dorosłych 
jest szczepionka Tdap o zmniej-
szonej zawartości antygenów 
krztuścowych i toksoidu błoni-
czego. Jest w Polsce stosowana 
w ramach odpłatnych szczepień 
zalecanych. Zalecane jest szcze-
pienie przypominające dorosłych 
co 10 lat. 

Krztusiec  
może być śmiertelny 
„Krztusiec jest jedną z 10 cho-

rób zakaźnych najczęściej powo-
dujących zgon u dzieci. Światowa 
Organizacja Zdrowia (WHO) każ-
dego roku odnotowuje do 40 mi-
lionów przypadków krztuśca, 
z czego 400 tysięcy kończy się 
śmiercią” – czytamy na stronie 
Narodowego Instytutu Zdrowia 
Publicznego. ą

Monika Fajge
Wrocław

We Wrocławiu i regionie 
drastycznie wzrasta liczba 
osób chorujących na krztu-
siec. Zakażonych jest już 
trzy razy więcej niż w całym 
2023 roku. 

Krztusiec atakuje. Fala zakażeń 
we Wrocławiu i regionie

W pierwszym kwartale (do 
15 kwietnia) 2024 r. 
we Wrocławiu odnotowano 
103 przypadki krztuśca.
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Prawie zakończył się remont mo-
stu Zwierzynieckiego. Zabytek 
czeka już tylko na odbiory tech-
niczne. Prace powinny mieć finał 
niemal dwa lata temu... 

Remont kosztował ok. 9,5 
mln zł. Polegał m.in. na ustaleniu 
i przywróceniu przeprawie jej 
oryginalnego koloru: oliwko-
wego. Wymieniono chodnik, od-
nowiono wieże, odtworzono po-
włoki antykorozyjne. Renowację 
przeszły latarnie. Przebudowano 
sieci pod chodnikiem i wymie-
niono znaki żeglugowe. 

Teraz most czeka na… kolejny 
remont. Obejmie on wymianę 
nawierzchni jezdni, płyty pomo-
stowej, izolacji, zabezpieczenie 
antykorozyjne, zwiększenie no-
śności do 40 ton i wymianę toro-
wiska. W tym roku ma być go-
towy jego projekt. ą

Most 
Zwierzyniecki 
już gotowy

WROCŁAW  

W czwartek w gazecie 
Magazyn Puls

a  Jak smartfony wpływają na nas 
i zmieniają nasze mózgi.  
a  Upadek Szojgu? Trzęsienie ziemi 
na szczytach władzy na Kremlu.

– Dzień 1 maja 2004 roku to ka-
mień milowy w historii jedno-
czącej się Europy. Z Polską jako 
największym z dziesięciu no-
wych państw członkowskich, 
tamto rozszerzenie całkowicie 
zmieniło Unię Europejską, i to 
na lepsze – mówi Margrethe Ve-
stager, wiceprzewodnicząca Ko-
misji Europejskiej. 

Akcesja do Unii Europejskiej 
była też milowym krokiem dla 
Polski i zmieniła nasz kraj 
pod każdym względem: infra-
struktury, finansów, rolnictwa,  
ale i społeczeństwa. Przed 2004 
r. Polskę od Zachodu dzieliły lata 
świetlne, dziś ten dystans 
mocno się skrócił. W dwie de-

kady odrobiliśmy większość za-
późnień z okresu PRL.  

Polska jest obecnie innym 
krajem niż w 2004 r. Jesteśmy 
bogatsi, lepiej zorganizowani 
jako państwo i jako społeczeń-
stwo. Mamy nieźle rozwiniętą 
gospodarkę napędzaną kilkoma 
silnikami (rynek wewnętrzny, 
produkcja, eksport) stojącą 
twardo na solidnych podsta-
wach (szybko rosnące płace Po-
laków, bardzo niskie bezrobocie).  

Transfery finansowe z Unii 
Europejskiej do Polski od maja 
2004 r. do lutego 2024 r. wynio-
sły ponad 243 mld euro, z czego 
78 mld euro trafiło do wsi i rolni-
ków, z tego 50 mld euro na do-
płaty bezpośrednie i 26 mld euro 
na finansowanie Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich 
(PROW) i 1,8 mld euro na inter-
wencje rynkowe.  

Zanim Polska wstąpiła do UE, 
dość powszechne były mity o za-
cofaniu polskiego rolnictwa 
w stosunku do innych krajów 

UE, ale także w porównaniu 
do naszych sąsiadów.  

W ciągu ostatnich 20 lat na-
stąpił znaczący wzrost eksportu 
polskiego sektora rolno-spożyw-
czego. W 2023 roku jego wartość 
wyniosła 51,8 mld euro, co sta-
nowi ponad 11-krotny wzrost 
w porównaniu do okresu 
przed akcesją. 

Łączny bilans członkostwa 
Polski w Unii Europejskiej wy-
niósł 161,6 mld euro netto – wy-
nika z danych Ministerstwa Fi-
nansów. Tyle Polska otrzymała 
po potrąceniu składek człon-
kowskich w UE przez ostatnie 20 
lat. Ponad połowę finansowania 
przekazano w ramach polityki 
spójności.  

245,5 mld euro to łączna 
kwota, jaką Polska otrzymała 
od Unii Europejskiej od 1 maja 
2004 r. do końca grudnia 2023 r. 
W całym tym okresie środki 
unijne stanowiły równowartość 
ok. 2,1 proc. polskiego PKB – po-
daje resort finansów. PAP

Karolina Wrońska
Warszawa

20 lat temu, 1 maja 2004 r. 
Polska stała się członkiem 
Unii Europejskiej. Przez te 
dwie dekady Polska całko-
wicie się zmieniła. 

20 lat w UE. Jak zmieniła się Polska

Zamów prenumeratę
Gazeta Wrocławska / 71 727 62 37
bok.prenumerata@polskapress.pl
prenumerata.gazetawroclawska.pl
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Ekosystem zachęca zarówno 
duże firmy, jak i te mniejsze. Ce-
lem przetargu jest wyłonienie 
wykonawców, którzy będą od-
powiedzialni za całoroczne 
utrzymanie miasta. Składają się 
na to prace związane z oczysz-
czaniem jezdni, chodników, 
dróg rowerowych, ciągów pie-
szo-rowerowych, miejsc parkin-
gowych, przystanków i terenów 
zielonych, a także prace na „tere-
nach zewnętrznych”, czyli 
wnętrz podwórzowych, będą-
cych w zarządzie Zarządu Za-
sobu Komunalnego i Wrocław-
skich Mieszkań. Takich podwó-
rek z towarzyszącymi elemen-
tami, np. drogami wewnętrz-
nymi i chodnikami, placami za-
baw i zieleńcami uwzględniono  
1 722. 

Nowością w przetargu jest 
liczba zadań do realizacji. Do tej 
pory zakres prac był podzielony 
na 5 „dużych” zadań dla byłych 
dzielnic Wrocławia: Starego Mia-
sta, Śródmieścia, Krzyków, Fa-
brycznej i Psiego Pola.  Każde za-
danie uwzględniało wszystkie 
prace – zarówno „zewnętrzne”, 
jak i w pasie drogowym. Mogły 
przystąpić do niego firmy kom-

pleksowo zajmujące się porząd-
kami. Musiały więc mieć na wy-
posażeniu sprzęt do odśnieżania 
ulic, piaskarki i resztę. 

To uległo zmianie i teraz wy-
konawcy mogą oddzielnie skła-
dać oferty na poszczególne zada-
nia i określone osiedla. Mniejsza 
firma, która specjalizuje się w za-
miataniu chodników i działająca 
na Krzykach, może zgłosić się 

do oczyszczania pasa drogowego 
wyłącznie tu. Sprzątająca po-
dwórka firma z Nadodrza może 
zgłosić się tylko do tego zadania 
na obszarze Śródmieścia. Mak-
symalnie wykonawcy mogą 
przystąpić do trzech zadań z za-
kresu pasa drogowego i nieogra-
niczoną liczbę z zakresu „tere-
nów zewnętrznych”. 

- Zmieniony model postępo-
wania przetargowego jest 
otwarty dla wszystkich podmio-
tów - firm, których działalność 
skupia się na całorocznym utrzy-
maniu pasa drogowego, jak 
i mniejszych, także wrocław-
skich firm, wyspecjalizowanych 
w sprzątaniu podwórek, placów, 
wspólnot mieszkaniowych 
i przestrzeni przemysłowych  
- mówi Aleksandra Palus z Eko-
systemu. 

Wyspecjalizowane w jednej 
dziedzinie firmy zaoferują lepszą 
jakość usług. Jest też szansa 
na większą konkurencyjność 
i niższe ceny. 

Umowa została przewidziana 
na 18 miesięcy z opcją przedłu-
żenia o maksymalnie 12 mie-
sięcy. Mogłaby zacząć obowiązy-
wać od 1 lipca 2024 r.  ą

Michał Perzanowski
Wrocław

Ekosystem ogłosił przetarg 
na utrzymanie czystości i po-
rządku we Wrocławiu. Zaszła 
ważna zmiana: jedna firma nie 
musi już odpowiadać 
za wszystko - sprzątanie i od-
śnieżanie ulic oraz podwórek. 

Posprzątają Wrocław lepiej 
i taniej? Porządki po nowemu

Przy kościele w Giebułtowie 
najpierw stanął diabeł. 
Od razu wzbudził kontrower-
sje. Po roku do diabła dołą-
czył anioł. Teraz jest równo-
waga. ALKA

Autorem rzeźb jest Grze-
gorz „Siwy” Pawłowski

GIEBUŁTÓW

Można już dojechać z Jele-
niej Góry nad morze autobu-
sem PKS Tour Jelenia Góra. 
Podróż do Kołobrzegu trwa 
10,5 godz.  
Autobusy jadą w każdą so-

botę do Kołobrzegu przez 
Kamień Pomorski, Dziwnó-
wek, Łukęcin, Pobierowo, 
Pustkowo, Trzęsacz, Rewal, 
Niechorze, Pogorzelicę, 
Mrzeżyno, Rogowo, Dźwirzy-
no i Grzybowo. Odjazd 
z Jeleniej Góry o godz. 7.04. 
Bilety kosztują 99 zł. ALKA

Autobusem nad morze.  
Kursy aż do 29 września

JELENIA GÓRA
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STANISZÓW

Wkrótce wypoczynek w ciepłej wodzie o leczniczych właściwo-
ściach w basenie lub jacuzzi z widokiem na Karkonosze stanie się 
możliwy. W Staniszowie pod Jelenią Górą powstaje kompleks 
Termy Karkonosze. Pierwsza strefa willowa zostanie otwarta la-
tem. Część hotelowa będzie oddana do użytku do końca roku,. 
Cały resort będzie się składać z 265 pokoi i apartamentów.  ALKA

KRÓTKO

W Staniszowie powstaje 
kompleks Termy Karkonosze 

KUDOWA - ZDRÓJ  

Dramatyczny pożar wybuchł 
wczoraj ok. godz. 4.30 w bu-
dynku przy ul. Fabrycznej 
w Kudowie-Zdroju. Na miej-
sce zostały wezwane zastępy 
straży pożarnej, zespół ratow-
nictwa medycznego i policja. 
Aby dostać się do miejsca, 
w którym pojawił się ogień, 
strażacy musieli wejść przez 
okno za pomocą drabiny. We-
wnątrz budynku znaleźli 
ciało. 

Podinsp. Wioletta Martu-
szewska z Komendy Powiato-
wej Państwowej Straży Pożar-
nej w Kłodzku potwierdziła, 
że w budynku były zwłoki 77-
letniego mężczyzny.  

Śledczy będą ustalać oko-
liczności, w jakich doszło 
do tragedii. Na razie nie ma 
żadnych informacji, które 
mogłyby sugerować udział 
osób trzecich. 
Karolina Kwiatek

Tragiczny pożar w uzdrowisku 

Ekosystem ogłosił przetarg na całoroczne utrzymanie 
czystości i porządku na terenie Wrocławia. 
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Nekrologi

reklama.wroclaw@polskapress.pl

zamówisz tutaj:
Wrocław, ul. św. Antoniego 2/4, 71 374 82 49

AUTOPROMOCJA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Kondolencje i nekrologi
w Twojej gazecie zlecisz  
bez wychodzenia z domu  
przez Internetowe Biuro Ogłoszeń

Dziś pożegnamy

Pogrzeby 30 kwietnia 
 

A GRABISZYN 
Jerzy Kowalczyk g. 10 
Joanna Płyta g. 11 
Maria Dobrowolska g. 12 
Wiesława Drojecka g. 13 

A PSIE POLE 
Elżbieta Kieszek g. 13 
Marian Kozica g. 15 
 
 
Zarząd Cmentarzy Komunalnych, 
 pl. Strzelecki 19/21, 50-224 Wrocław

REKLAMA 0010707709

a „ABEL” –  Zakład Pogrzebowy, bez-
gotówkowa organizacja pogrzebów 
i kremacji. Całodobowe przewozy zmar-
łych z domu, szpitali, hospicjum. Tel. ca-
łodobowe, kom. 502-922-708, 71/ 355 
92 23 ul. Św. Wincentego 10 A.

a „ADORIA” Usługi Pogrzebowe. Tanio, 
profesjonalnie i bezgotówkowo. Całodo-
bowy odbiór ciała z dowolnego miejsca. 
Pożegnania i kremacje. Obsługa eksklu-
zywnym karawanem. Biuro na terenie 
cm. Osobowice 59a - wszystkie sprawy 
w jednym miejscu. Tel. całodobowy 71 
352 52 05 lub 503 33 83 84.

a„ANUBIS” –  kompleksowe usługi po-
grzebowe - profesjonalnie - bezgotówkowo. 
Dom Pogrzebowy, biuro i własna kaplica 
i chłodnia, organizowanie pożegnań przed 
kremacją oraz czuwanie przy zmarłym 
przed pogrzebem tradycyjnym w godzinach 
dogodnych dla klienta. Wrocław, ul. Szpa-
cza 32/34, tel. 71 350 01 01 całodobowy. 
Biuro: Wrocław, ul. Dubois 20, Wróblowi-
ce, ul. Stawowa 5. Całodobowe przewozy 
zmarłych kraj i zagranica. Załatwianie for-
malności również w domu klienta. Telefony 

całodobowe 71 328 83 85, 723 030 303.

a „ARCHON”–   Zakład Pogrzebo -
wy tel.  71  332  60  60 –  całodobowe 
przewozy zmarłych. Własna chłodnia 
i kaplica, rozliczenia bezgotówkowe, 
wyrabianie aktów zgonu i wszystkich 
formalności ZUS i USC. Obsługa cere-
monii pogrzebowych ekskluzywnym 
karawanem Mercedes Pilato gratis. 
Nasze oddziały: Włodkowica 37, Hal-
lera  112, Bogusławskiego  33, Trau-
gutta   67,  Skłodowskie j- Cur ie   49, 
Kiełczowska  90 (cm. komunalny), 
Krz y woustego  287,  Trzebnicka  67, 
ul. Grabiszyńska 101, ul. Zaporoska 83, 
www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

a„ARKA” –   całodobowe przewozy 
zmarłych, kompleksowe usługi. Włas-
na chłodnia. Bardzka, Włodkowica, 
71/344-65-84, 601-732-075.

a „Bożena Witwicka”  –   Usługi 
Pogrzebowe, Producent Trumien. Ca-
łodobowy przewóz zmarłych. Bezgo-
tówkowo - rozliczamy ZUS w zakładzie. 
Własna chłodnia. Kompleksowo. Solid-
nie! Borowska 254, Wrocław - naprze-

ciw Akademii Medycznej, 71/336-12-65, 
K o ś c i u s z k i   6 7 / 1 a  ( r ó g  G w a r n e j )  
Wrocław  691-220-203, Krzyżowice 
ul. Główna 14, 71/311-84-40, Sobótka 
ul. Św. Anny 19/1, 71/889-00-60, 
www.zakladpogrzebowy24.pl 

aBARDZKA  –   Zakład Pogrzebowy. 
Całodobowe przewozy. Kompleksowe 
usługi. Formalności USC, ZUS, bezgotów-
kowe rozliczenia. Całodobowy telefon: 
71/795-67-89.

a C A Ł O D O B O W E  P R Z E W O Z Y 
Z M A R ŁY C H  dla miasta Wrocławia 
i   D olnego Śląska.  Najniższe ceny. 
Tel. 502-922-708, 71 322-60-16.

a„GLORIA” Usługi pogrzebowe i kre-
macyjne. Sprzedaż pomników. 24 h. 
Tel.71/338-19-19.

a K R E M AT O R I U M  –   A R C H O N , 
ul.  Kiełczowska  90, tel.  71  345  73  43 
-  całodobowo. Kompleksowe usługi 
kremacyjne i  pogrzebowe, ustalanie 
terminów. Całodobowy odbiór osób 
zmarłych z domu, szpitali, hospicjów. 
www.krematorium.wroclaw.pl

a K R E M AT O R I U M   G L O R I A  d o -
wolne terminy kremacji, ul.  Kwiat-
kowskiego  13,  tel.  71/338-19-19, 
www.krematoriumgloria.pl

aMIĘDZYNARODOWE PRZEWOZY 
Z M A R ŁY C H ,  t e l .   7 1 / 3 3 2 - 6 0 - 6 0 
–  całodobowo.  Pr zewóz zmar łych 
i  prochów z  państw całego świata. 
Za ł at w i a my  w s ze l k i e  p oz wo l e n i a 
i   formalności .  Posiadamy l icencję 
n a  t r a n p o r t  z m a r ł y c h  z   F r a n c j i . 
www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

aROCH –  Zakład Pogrzebowy, bezgo-
tówkowo, kompleksowo. Całodobowe 
przewozy zmarłychz domu, szpitali, ho-
spicjum. Tel. całodobowe 71/322 60 16, 
kom. 502-922-708, Wrocław, ul. Św. Win-
centego 10 a (dawna Obrońców Pokoju).

a„RÓŻA” –  Zakład Pogrzebowy. Or-
ganizujemy pogrzeby, kremacje oraz 
transport zmarłych.Kompleksowa or-
ganizacja ceremonii pogrzebowych. 
ul.  Kleczkowska  3, 50-227 Wrocław 
telefony całodobowe: 71  79  328  80, 
601 280 750

ZAKŁADY POGRZEBOWE
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NA SYGNALE
Który chłopiec nie zachwycał się pędzącym na sygnale czerwonym 
strażackim autem? Mateusz Bekus, elektromonter sieci średnich i niskich 
napięć w częstochowskim oddziale TAURON Dystrybucji poszedł o krok 
dalej. Zasilił szeregi miejscowej Ochotniczej Straży Pożarnej i od kilku lat jest 
ratownikiem i dowódcą zastępu. Wszystko z chęci pomocy ludziom.

- Kursy, szkolenia i ćwicze-
nia są niezbędne, ale to nie 
wszystko. Wypadek, pożar, 
zerwany dach – strażak na 
ogół mierzy się z ludzkim 
nieszczęściem i wtedy naj-
ważniejsza jest gotowość do 
pomagania. Bez tego nie ma 
dobrego strażaka. A wdzięcz-
ność tych, którym można 
było pomóc, jest naprawdę 
budująca – mówi pan Mate-
usz. OSP Janów, do której 
należy, liczy 43 osoby. To 
przeważnie młodzi ludzie, 
którzy pracują w swoich 
zawodach. Nie zdarza się 
jednak, żeby wezwanie 
pozostało bez odpowiedzi. 
Zawsze zgłoszą się chociaż 
3-4 osoby.

POMAGAĆ, ALE 
JAK?
Jako nastolatek przyglą-
dał się strażakom, poznawał 
sprzęt i obowiązki druha. 
Kiedy skończył 18 lat, zali-
czył wymagane szkolenia 

i wstąpił do drużyny. OSP 
Janów należy do Krajowego 
Systemu Ratownictwa. Dys-
ponuje trzema samochoda-
mi pożarniczymi o odmien-
nym przeznaczeniu. Zakres 
zadań jest szeroki i różnego 
kalibru. – Od ratowania kota, 
który utknął na drzewie, 
usuwanie gniazd owadów, 
poprzez gaszenie pożarów czy  
likwidację skutków wichur 
lub powodzi, po zabezpie-
czanie wypadków drogo-
wych – wyjaśnia pracownik 
TAURON Dystrybucji. - To 
właśnie do nich wzywani 
jesteśmy najczęściej i prze-
ważnie docieramy na miejsce 
jako pierwsi. Wydobywamy 
poszkodowanych z pojazdów, 
udzielamy pierwszej pomocy, 
zanim dotrze zespół ratow-
nictwa medycznego, poma-
gamy służbom drogowym 
w zabezpieczeniu i posprzą-
taniu miejsca zdarzenia. 
Czasami musimy mierzyć się 
z tragicznymi sytuacjami, 
jak wypadki śmiertelne. Naj-

gorsze są te z udziałem dzieci 
– mówi pracownik TAURON 
Dystrybucji. 

JAK NIE AKCJA, 
TO CO?
Zanim strażak ochotnik 
wyjedzie na pierwszą ak-
cję, musi przejść szkolenie 
podstawowe organizowane 
przez Państwową Straż Po-
żarną. To blisko 40 tematów 
i ponad 130 godzin zajęć 
teoretycznych i praktycz-
nych zakończonych egza-
minem. Część z nich trzeba 
systematycznie odnawiać. 
Szczególnych uprawnień 
wymaga się także od kie-
rowcy strażackiego auta czy 
dowódcy. Ochotnicza Straż 
Pożarna to nie tylko akcje. 
– Co tydzień spotykamy się 
w remizie, szkolimy się we 
własnym zakresie, zwłaszcza 
z postępowania z urządze-
niami. Nie wszystkiego uży-
wamy przecież na co dzień, 
a w razie potrzeby nie ma 

czasu na domysły – podkre-
śla pan Mateusz. - Trzeba 
po prostu wiedzieć. Poza 
tym przeglądamy sprzęt, 
sprawdzamy, czy wszyst-
ko działa, w razie usterek 
zgłaszamy lub naprawiamy. 
Dodatkowym atutem druha 
Mateusza jest doświadcze-
nie zawodowe. Zerwane 
przewody elektryczne, czy 

konieczność odłączenia 
zasilania - wszystko jest mu 
dobrze znane z pogotowia 
energetycznego. 

ŻEBY NIE 
ZABRAKŁO 
STRAŻAKÓW
Mateusz Bekus marzył 
kiedyś o pracy w Państwo-
wej Straży Pożarnej. Teraz 
spełnia się zawodowo jako 
elektromonter, a strażacką 
pasję realizuje w OSP. To 
połączenie doskonale się 
sprawdza. Martwi się jedy-
nie, aby nie zabrakło mło-
dych, którzy będą zasilać 

szeregi strażackiej druży-
ny. Stąd wraz z jednostką 
angażuje się w inicjatywy, 
które pokazują, że to waż-
na i potrzebna działalność, 
a z drugiej strony niosąca 
ogromną satysfakcję. – Or-
ganizujemy pokazy ratow-
nictwa i sprzętu, szkoli-
my z udzielania pierwszej 
pomocy, bierzemy udział 
w zawodach, zapraszamy 
młodzież na spotkania w re-
mizie - opowiada.- Chcemy, 
aby jednostka się rozwijała, 
a młodzi widzieli, że są lep-
sze formy spędzania czasu 
niż telefon czy komputer. 
Małgorzata 
Wróblewska-Borek

KIM JESTEM? 
 Mateusz Bekus jest elektromonterem sieci średnich 
i niskich napięć w częstochowskim oddziale TAURON  
Dystrybucji. Do firmy trafił trzy lata temu jako ab-
solwent Zespołu Szkół Mechaniczno-Elektrycznych. 
Przyszłego pracodawcę poznał jeszcze podczas szkol-
nych praktyk, dzięki współpracy szkoły ze spółką 
energetyczną. Przebudowa sieci, modernizacja przyłą-
czy, wymiana linii napowietrznych, naprawy, usuwanie 
skutków awarii – to jego codzienność. W swojej pracy 
najbardziej lubi różnorodność, bo jak twierdzi - każde 
zadanie wymaga tu indywidualnego podejścia.

Czytaj tauron-dystrybucja.pl
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POLSKA 
i ŚWIAT

Jeżeli Rosja zaatakuje Polskę, to przegra, 
ponieważ jako Zachód jesteśmy od niej 
silniejsi
Radosław Sikorski minister spraw zagranicznych

– Wybór jest prosty: albo będziemy mieć do czynienia 
z pokonaną armią rosyjską wypchniętą za granice Ukra-
iny, albo ze zwycięską armią Rosji stojącą u granic Polski 
– powiedział szef MSZ Radosław Sikorski w rozmowie 
z gazetą „Bild am Sonntag” („BamS”). – Jeżeli Rosja za-
atakuje Polskę, to przegra, bo jako Zachód jesteśmy 
od niej silniejsi – dodał Sikorski. | PAP

WARSZAWA

Donald Tusk poinformował 
w poniedziałek na swoim pro-
filu w portalu X, że zlecił proku-
raturze i służbom zaintereso-
wanie się sprawą byłego pre-
zesa grupy Orlen Daniela 
Obajtka. Premier ma na uwa-
dze olbrzymie straty, o jakich 
w ostatnim czasie informo-
wano w mediach, a także suge-
ruje możliwe powiązania 
Obajtka z organizacją terrory-
styczną. 

„Poprosiłem dziś o odwie-
dziny panów prokuratora gene-

ralnego i koordynatora służb 
w sprawie kluczowej dla bez-
pieczeństwa państwa: miliar-
dowej straty i możliwych po-
wiązań z Hezbollahem byłego 
szefa Orlenu. Polacy muszą po-
znać prawdę. Nie ma na co cze-
kać!” – napisał na X Donald 
Tusk. 

1,6 miliarda złotych 
zaliczki przepadło 
Szczegóły całej sprawy opu-

blikował Onet. Chodzi o sprawę 
zatrudnienia libańskiego biznes-
mena na stanowisku prezesa 
szwajcarskiej spółki grupy Orlen 
– Orlen Trading System. Samer 
A. otrzymał tę zaszczytną funk-
cję, mimo że z wielu stron Daniel 
Obajtek miał być ostrzegany – 
m.in. przez Agencję Bezpieczeń-
stwa Wewnętrznego – 
przed kontaktami z człowie-
kiem, który ma mieć powiąza-
nia z Hezbollahem, uznawanym 
za organizację terrorystyczną. 

Spółka, której Samer A. zo-
stał prezesem, miała zajmować 
się handlem na międzynarodo-
wych rynkach. Doszło do zamó-
wienia ropy i wpłacenia zaliczki 
w kwocie 1,6 miliarda złotych, 
jednak ostatecznie ropa do Pol-
ski nie trafiła, a pieniądze prze-
padły. 

Onet informuje, że ABW, jak 
i specjaliści z biura bezpieczeń-
stwa Orlemu mieli również 
ostrzegać przed niewłaściwym 
zabezpieczeniem OTS-u. 

„W punkcie mówiącym o po-
tencjalnych zagrożeniach orle-
nowska bezpieka wskazuje, iż 
jest niebezpieczeństwo, że OTS 
zostanie wykorzystana 
do udziału w obrocie ropą po-
chodzącą z krajów  
objętych międzynarodowym 
embargiem, takich jak Iran”  
– napisano. 

Obajtek odpowiada 
Daniel Obajtek odniósł się 

do całej sprawy. Swoje oficjalne 
oświadczenie przesłał 
do Onetu i w artykule możemy 
się zapoznać również z jego 
zdaniem. „Oceniam zawarte 
w piśmie »argumenty« jako 
działania (…) bezpośrednio wy-
mierzone w moją osobę, 

Damian Kelman
Warszawa

Donald Tusk zgłosił do proku-
ratury konieczność zbadania 
sprawy Daniela Obajtka. Pre-
mier chce sprawdzenia, czy 
były prezes Orlenu mógł być 
powiązany z Hezbollahem. 
Chodzi o miliardowe straty.

Obajtek pod lupą prokuratury na zlecenie premiera

Daniel Obajtek odniósł się 
do zarzutów, nazywając je 
„insynuacjami niepopartymi 
żadnymi dowodami”
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a w konsekwencji w żywotne 
interesy państwa polskiego, co 
wydaje się nieobliczalne w kon-
sekwencjach, również w aspek-
cie agresji zbrojnej Rosji 
na Ukrainę” – oznajmił były 
prezes Orlenu. 

„Premierze, szuka Pan afer 
tam, gdzie ich nie ma. W pań-
stwie koalicji 13 grudnia nic nie 
jest przypadkowe. Najpierw 
Onet publikuje wrzutkę z frag-
mentów materiałów ściśle taj-
nych, a potem straszy Pan pro-
kuratorem i służbami.  

W sprawie OTS już wielo-
krotnie zabierałem głos – zaora-
liście spółkę, żeby wrócić 
do tych samych pośredników 
i starych układów. 

Boi się mnie Pan na listach, 
taka jest prawda” – napisał Obaj-
tek na portalu X. 

Według medialnych przecie-
ków Daniel Obajtek jest rozwa-
żany przez kierownictwo Prawa 
i Sprawiedliwości jako „je-
dynka” na podkarpackiej liście 
tej partii w wyborach do Parla-
mentu Europejskiego. PAP

Syndyk masy upadłości Majątku Ziemskiego Stary Jaworów S.A. z siedzibą w Milikowicach  
ogłasza przetarg na sprzedaż nieruchomości obejmujących:

a)  kompleks nieruchomości gruntowych w postaci działek zabudowanych obiektami w przewadze dla obsługi rolnictwa, położonych w obrębie 0013 Olszany, AM-3, 
w gminie Strzegom – obszar wiejski, powiat świdnicki, woj. dolnośląskie, stanowiących: - prawo własności działek gruntów rolnych nr 890/2, 903/1 oraz zabudowanych 
gruntów rolnych nr 906/49, 906/50, 906/51, 906/52, 906/53, położonych w Olszanach, o łącznej pow. 7,1856 ha, dla której Sąd Rejonowych w Świdnicy prowadzi KW 
nr SW1S/00024708/3, - udział w wysokości 2428/10000 w prawie własności zabudowanej budynkiem mieszkalnym działki gruntu nr 906/40, położonej w Olszanach, 
o pow. 0,0680 ha, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00047396/9; - udział w wysokości 20/100 w prawie własności działki gruntu nr 906/39, 
położonej w Olszanach, o pow. 0,0466 ha, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00047398/3, - udział w wysokości 1429/10000 w prawie własności 
zabudowanej działki gruntu nr 906/38, położonej w Olszanach, o pow. 0,1324 ha, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00047399/, - prawo własności 
działki gruntu nr 906/42, położonej w Olszanach, o pow. 0,0212 ha, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00047401/8; - udział w wysokości 165/300 
w prawie własności działki gruntu nr 906/37, położonej w Olszanach, o pow. 0,0478 ha, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00047397/, - udział 
w wysokości 4561/10000 w prawie własności działki gruntu nr 906/46, o pow. 0,0371 ha, zabudowanej budynkiem mieszkalnym, położonej w Olszanach 73, dla której 
Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00047400/1,

sprzedawanych łącznie za cenę nie niższą niż wartość oszacowania, tj. 2.036.400,00 zł (dwa miliony trzydzieści sześć tysięcy czterysta złotych);

b)  kompleks nieruchomości gruntowych w przewadze w postaci działek zabudowanych obiektami usługowymi i gospodarczymi dla rolnictwa, położonych w obrębie 0013 
Zawiszów, AM-1, gmina wiejska Świdnica, powiat świdnicki, woj. dolnośląskie stanowiących: - prawo własności zabudowanych działek gruntu nr 1/1, 11/8, 10/19, 10/20 
o pow. 2,5882 ha położonych w Zawiszowie, dla których Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00024709/0, - prawo własności działki gruntu rolnego nr 
10/8, o pow. 0,0164 ha, położonej w Zawiszowie, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00074623/8, - udział w wysokości 4494/10000 w prawie 
własności działki gruntu rolnego nr 10/7, zabudowanej budynkiem mieszkalnym, o pow. 0,0219 ha, położonej w Zawiszowie, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi 
KW nr SW1S/00072088/1, - prawo własności lokalu mieszkalnego, o pow. 29,33 m2, położonego w Zawiszowie 3a/3, opisanego w KW nr SW1S/00074621/4, w tym 
udział 903/10000 w nieruchomości wspólnej, która stanowi grunt oraz części budynku i urządzenia, które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli lokali, opisany w KW 
SW1S/00072088/1,

sprzedawanych łącznie za cenę nie niższą niż wartość oszacowania tj. 1.732.000,00 zł (jeden milion siedemset trzydzieści dwa tysiące złotych); 

c)  prawo własności działek gruntu nr 14/3, 14/4 o łącznej pow. 0,5209 ha, położonych w obrębie 0005 Nowice, gmina wiejska Jaworzyna Śląska, powiat świdnicki, woj. 
dolnośląskie, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00058260/7, za cenę nie niższą niż wartość oszacowania, tj. 27.000,00 zł (dwadzieścia siedem 
tysięcy złotych); 

d)  prawo własności zabudowanej działki gruntu nr 60/55, o pow. 3,7621 ha, położonej w obrębie 0007 Łażany, gmina Żarów – obszar wiejski, powiat świdnicki, woj. 
dolnośląskie, dla której Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi KW nr SW1S/00024705/2, za cenę nie niższą niż wartość oszacowania, tj. 1.493.000,00 zł (jeden milion 
czterysta dziewięćdziesiąt trzy tysiące złotych);

Szczegółowy opis nieruchomości wskazany udostępnionym jest w Kancelarii Syndyka.

Warunkiem uczestniczenia w przetargu jest:
1.  Złożenie w terminie do dnia 21 maja 2024 r. w biurze podawczym Sądu lub listem poleconym na adres: Sąd Rejonowy w Wałbrzychu Wydział VI Gospodarczy, ul. 

Słowackiego 11, 58-300 Wałbrzych (decyduje data wpływu) pisemnej oferty w zamkniętej kopercie uniemożliwiającej jej otwarcie z wyraźnym i czytelnym oznaczeniem 
oferenta oraz dopiskiem „Przetarg dotyczący nieruchomości Majątek Ziemski Stary Jaworów S.A. w upadłości, sygn. akt SW1W/GUp/5/2023 – nie otwierać”. Oferta 
powinna odpowiadać wymogom określonym w warunkach przetargu zatwierdzonych przez Sędziego-komisarza.

2.  Wpłata wadium w wysokości 10% wartości nieruchomości pod rygorem niedopuszczenia do udziału w przetargu, na rachunek bankowy masy upadłości – Majątek Ziemski 
Stary Jaworów S.A., prowadzony w Santander S.A. 06 1090 2369 0000 0001 3692 2495, w terminie do dnia 21 maja 2024 r. (obowiązuje data uznania rachunku).

Rozpoznanie ofert nastąpi na posiedzeniu jawnym w Sądzie Rejonowym w Wałbrzychu w dniu 22 maja 2024 r. o godz. 10.00, adres Sądu: 58-300 Wałbrzych, ul. Słowackiego 
11a, sala nr 102.

Warunki przetargu zatwierdzone przez Sędziego-komisarza udostępnione są w Kancelarii Syndyka, adres: ul. Armii Krajowej 64a, 58-302 Wałbrzych. Przedmiot przetargu 
można oglądać po uprzednim telefonicznym umówieniu w godzinach od 9.00 do 15.00. Szczegółowe informacje pod numerem tel. 48 608 587 371.

REKLAMA 0011074786

www.dawro.pl

OGŁOSZENIE O PIERWSZEJ LICYTACJI  
LOKALU MIESZKALNEGO KW WR1O/00038998/1

Komornik Sądowy przy Sądzie Rejonowym w Oławie Andrzej Paluszek na podstawie przepisu art. 953 
Kodeksu postępowania cywilnego podaje do publicznej wiadomości, że w dniu 22 maja 2024 r. o godz. 

9:30 w budynku Sądu Rejonowego w Oławie, mającego siedzibę pod adresem ul. 11 Listopada 12, 55-200 
Oława, w sali nr 4, odbędzie się pierwsza licytacja lokalu mieszkalnego składającego się z jednego 
pokoju, kuchni, łazienki i hallu o powierzchni 39,08 m2 (rzeczywista powierzchnia netto lokalu ustalona 
na podstawie pomiarów wykonanych przez biegłego w trakcie opisu wynosi: 38,73 m2, natomiast lokal 
mieszkalny składa się z dwóch pokoi, kuchni, łazienki i hallu) położonego przy ul. Słowiańskiej 1/1B 

w Oławie, dla którego Sąd Rejonowy w Oławie Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą 
o numerze WR1O/00038998/1, będącego własnością dłużnika: Zbigniew Malona. Z własnością 
nieruchomości lokalowej związany jest udział w 966/10000 w nieruchomości wspólnej, którą stanowi 
działka gruntu nr 10 (am-46) oraz części budynku i urządzenia, które nie służą wyłącznie do użytku 
właścicieli lokali opisanej w KW WR1O/00009661/8. Suma oszacowania lokalu mieszkalnego KW 
WR1O/00038998/1 wynosi 271 700,00 zł, zaś cena wywołania jest równa 3/4 sumy oszacowania 

i wynosi 203 775,00 zł. Licytant przystępujący do przetargu powinien złożyć rękojmię w wysokości 
jednej dziesiątej sumy oszacowania, to jest 27 170,00 zł, którą należy wpłacić na konto komornika: Bank 

Gospodarki Żywnościowej SA WBT 11 2030 0045 1110 0000 0200 0920 najpóźniej do dnia 

21.05.2024 r. (art. 962§1 kpc); za termin złożenia rękojmi uważa się moment wpływu środków na konto 
bankowe komornika. W ciągu dwóch ostatnich tygodni przed licytacją wolno w dni powszednie od godz. 
9:00 do godz. 14:00 przeglądać w kancelarii komornika odpis protokołu oszacowania nieruchomości, 
operat szacunkowy biegłego sądowego, wypis z rejestru gruntów wraz z mapką z akt postępowania 
egzekucyjnego. Prawa osób trzecich nie będą przeszkodą do przeprowadzenia licytacji i przybicia na rzecz 
nabywcy bez zastrzeżeń, jeżeli osoby te przed rozpoczęciem przetargu nie złożą dowodu, że wniosły 
powództwo o zwolnienie ograniczonego prawa rzeczowego lub przedmiotów razem z nim zajętych 
od egzekucji i uzyskały w tym zakresie orzeczenie wstrzymujące egzekucję. Użytkowanie, służebności 
i prawa dożywotnika, jeżeli nie są ujawnione w księdze wieczystej lub przez złożenie dokumentu 
do zbioru dokumentów i nie zostaną zgłoszone najpóźniej na trzy dni przed rozpoczęciem licytacji, nie 
będą uwzględnione w dalszym toku egzekucji i wygasną z chwilą uprawomocnienia się postanowienia 
o przysądzeniu własności. Zgodnie z art. 976 § 1 kpc, w przetargu nie mogą uczestniczyć: dłużnik, 
komornik, ich małżonkowie, dzieci, rodzice i rodzeństwo oraz osoby obecne na licytacji w charakterze 
urzędowym, licytant, który nie wykonał warunków poprzedniej licytacji, osoby, które mogą nabyć 
nieruchomość tylko za zezwoleniem organu państwowego, a zezwolenia tego nie przedstawiły. 

Szczegółowych informacji udziela Komornik pod numerem tel. (71) 313 00 99.

REKLAMA 0011074533

Spółdzielnia Mieszkaniowa w Świdnicy
ul. M. Skłodowskiej-Curie 8

ogłasza
PRZETARG NIEOGRANICZONY OFERT PISEMNYCH

NA DOSTAWY W RAMACH DWÓCH ZADAŃ:
Zadanie nr 1 ,,Dostawa urządzeń biurowych”:
1. Urządzenie wielofunkcyjne laserowe monochromatyczne o formacie A3 – szt. 1
2. Urządzenie wielofunkcyjne laserowe monochromatyczne o formacie A4 – szt. 1
3. Urządzenie wielofunkcyjne o podwyższonej wydajności, monochromatyczne  

o formacie A4 – szt. 1
4. Niszczarka o podwyższonej wydajności – szt. 1
Zadanie nr 2 ,,Dostawa zestawów komputerowych wraz z oprogramowaniem w ilości 
26 szt.”  
Warunkiem udziału w przetargu jest spełnienie warunków określonych w specyfikacji 
istotnych warunków zamówienia. Formularz specyfikacji istotnych warunków zamówienia 
można odebrać w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej w Świdnicy przy ul. M. Skłodow-
skiej-Curie 8, pokój nr 14, otrzymać pocztą lub e-mailem. 
Oferty należy składać do dnia 15.05.2024 r. do godz. 8:30 w sekretariacie Spółdziel-
ni Mieszkaniowej w Świdnicy, pok. nr 6. Otwarcie ofert nastąpi w dniu 15.05.2024 r.  
o godz. 9:00 w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej w Świdnicy, parter.
Wadium:
Zadanie nr 2 – 4 000,00 zł.
Pracownikiem uprawnionym do kontaktu z oferentami jest Pan Robert Marchewka, tele-
fon: 602-192-978.
Zamawiający dopuszcza składanie ofert częściowych obejmujących tylko zadanie 1  
lub zadanie 2.
Zastrzega się prawo odwołania przetargu bez podania przyczyny.

REKLAMA 0011077534
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Od poprzednich wyborów 
do PE minęło pięć lat. To 
szmat czasu. Poprzednie od-
bywały się w czasach dużo 
spokojniejszych niż obecnie. 
W 2024 r. uprawnionych 
do głosowania jest ponad 370 
milionów obywateli UE w 27 
krajach. 

29 kwietnia 2024 r. pod ha-
słem „Idź głosować, inaczej 
inni zadecydują za Ciebie” wy-
startowała kampania PE za-
chęcająca do pójścia do urn. 

Jednym z najważniejszych 
punktów kampanii jest multi-
medialna ofensywa. Co się 
na nią składa? Otóż specjalnie 
na tę okazję powstał 4-minu-
towy film. Przedstawia on 
wzruszające historie ludzi po-
turbowanych przez los. Wszy-

scy oni przeszli przez piekło 
życia. Jednak dzięki determi-
nacji wciąż są z nami. 

I chcą nam coś ważnego 
przekazać: musimy iść głoso-
wać, bo tylko wspólnota euro-
pejska może przetrwać, jeśli 
będzie razem. Pomostem mię-
dzy starszym pokoleniem są 
wnukowie bohaterów. To oni 
niosą dalej świadectwo swoich 
dziadków.  

W nagraniu wiele razy pada 
słowo „demokracja”. Cóż to jest 
demokracja? Dla każdego za-
pewne co innego. Demokracja 
to jest wolność, wolność wy-
boru, wolność decydowania 
o swoim losie, ale też zbiorowa 
odpowiedzialność za los innych. 

Ważnym przesłaniem do-
kumentu jest zdanie: demo-
kracja nie jest dana raz na za-
wsze. Trzeba o nią dbać, cza-
sami wręcz walczyć. 

Kampania Parlamentu Eu-
ropejskiego jest finansowana 
z budżetu. Jak możemy usły-
szeć, jej koszt na jednego 
mieszkańca UE to zaledwie 8 
eurocentów.

Tomasz Dereszyński
Warszawa

Nowe pokolenie ma głos. 
Przed nami wybory do Par-
lamentu Europejskiego. Bar-
dzo ważne. Z tej okazji po-
wstał wzruszający film.

„Idź głosować, inaczej inni 
zadecydują za Ciebie”. 
Wzruszający film zachęca 
do pójścia na wybory

Najbardziej intensywne walki 
trwają m.in. na kierunku Ku-
piańska we wschodniej części 
kraju, gdzie siły rosyjskie „odnio-
sły częściowe sukcesy, ale zo-
stały zatrzymane” – napisał ge-
nerał Syrski w Telegramie. 

Na kierunku Kramatorska 
w obwodzie donieckim wojska 
rosyjskie rozpoczynają ofen-
sywę mającą na celu zdobycie 
miasta Czasiw Jar, jednak „naj-
bardziej skomplikowana sytu-
acja” występuje w rejonie Po-
krowska i Kurachowe, gdzie 
„trwają zacięte walki” - dodał. 

Siły ukraińskie wycofały się 
na nowe pozycje na zachód 
od wsi Berdyczi i Semeniwka 
oraz Nowomychajliwka, a „w 
celu wzmocnienia obronności 
na tych odcinkach w miejsce jed-

nostek, które poniosły straty, wy-
syłane są jednostki mające zdol-
ność bojową”. 

Dowódca sił zbrojnych poin-
formował także o „napiętej sytu-
acji” na południu kraju, ale nie 
podał szczegółów. 

Od zdobycia w lutym przez 
Rosjan miasta Awdijiwka w ob-
wodzie donieckim siły ukraiń-
skie, którym brakuje ludzi i amu-
nicji, są powoli spychane na za-
chód – przekazała AFP. 

Ukraina czeka na dostawy 
amerykańskiej pomocy wojsko-

wej, która według ekspertów ma 
kluczowe znaczenie dla dalszego 
powstrzymywania rosyjskiej in-
wazji - przypomniał Reuters. Pa-
kiet środków przewidujący m.in. 
60,8 mld dol. wsparcia dla Ukra-

iny został przyjęty w amerykań-
skim Kongresie po ponad pół 
roku wewnętrznych sporów. 

Sposób na Abramsy 
Amerykańskie czołgi Abrams 

M1A1 miały siać spustoszenie 
w szeregach rosyjskich oddzia-
łów. Stało się jednak inaczej. Jak 
donoszą media, po krótkim ich 
pobycie na froncie trzeba było je 
wycofać. 

Stany Zjednoczone wysłały 
na Ukrainę 31 Abramsów 
w styczniu 2023 roku. Weszły 
one do walki w lutym tego roku. 
Początkowo czołgi zadawały 
spore straty Rosjanom. Potem 
jednak było coraz gorzej. W krót-
kim czasie Rosjanie zniszczyli 
pięć maszyn. Decyzja o wycofa-
niu reszty zapadła po tym, jak 
mrowie rosyjskich dronów za-
częło atakować Abramsy, wykry-
wając ich słabe punkty. 

Pentagon twierdzi, że czę-
ściowo o wycofaniu czołgów 
zdecydowała nowa taktyka ro-
syjskich dronów. Rosjanie rzucali 
ogromne ich ilości do ataku, 
przed którym warte dziesięć mi-
lionów dolarów za sztukę czołgi 
były bezbronne. PAP 

Oprac. Karolina Wrońska
Kijów

Naczelny dowódca armii 
ukraińskiej Ołeksandr Syr-
ski poinformował, że sytu-
acja na froncie pogorszyła 
się, a wojska rosyjskie „ak-
tywnie atakują na całej linii 
frontu, osiągając sukcesy”.

Złe wieści z Ukrainy. Rosja 
atakuje na całej linii frontu

Od zdobycia w lutym przez Rosjan miasta Awdijiwka 
w obwodzie donieckim siły ukraińskie, którym brakuje 
ludzi i amunicji, są powoli spychane na zachód  
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Rosjanie znaleźli spo-
sób na amerykańskie 
czołgi Abrams, które 
trzeba było wycofać 
z pola walki. Atakowano 
je mnóstwem dronów

XV MISTRZOSTWA POLSKI DZIECI Z DOMÓW 
DZIECKA W PIŁCE NOŻNEJ ZA NAMI
27 kwietnia na boisku OSiR 
Bemowo w Warszawie 
odbyły się jubileuszowe 
XV Mistrzostwa Polski 
Dzieci z Domów Dziecka 
w Piłce Nożnej. W sportowej 
rozgrywce wzięło udział 
blisko 400 dziewcząt 
i chłopców z placówek 
opiekuńczo-wychowawczych 
z całej Polski.

Mistrzostwa Polski Dzieci z Do-
mów Dziecka w Piłce Nożnej 
to największa w Polsce cyklicz-
na impreza sportowa dla pod-
opiecznych placówek opiekuń-
czo-wychowawczych z całego 
kraju. Ich historia sięga 2010 
roku. Organizatorzy – Stowa-
rzyszenie „Nadzieja na Mun-
dial” – nie spodziewali się, że 
stanie się cyklicznym, ogólno-
polskim turniejem. Zaczynając, 
planowali organizację Mi-
strzostw Mazowsza, z czasem 
jednak impreza rozrosła się 
i na stałe zapisała się na spor-
towej karcie Polski. Z początku 
Mistrzostwa były odskocznią 
od codzienności dla wycho-
wanków domów dziecka – 
obecnie są miejscem realizacji 
pasji i spełniania sportowych 
marzeń. Głównym sponsorem 

Mistrzostw jest sieć sklepów 
Biedronka.

- Od ponad dekady ob-
serwujemy radość, jaką udział 
w Mistrzostwach przynosi wy-
chowankom domów dziecka 
z całej Polski. Jesteśmy dum-
ni z tego, że towarzyszymy im 
w tej drodze. Na początku skala 
wydarzenia była nieporówny-
walna do tej, którą reprezen-
tuje obecnie, a z roku na rok 
widzimy coraz wyższy poziom 

sportowej rywalizacji. Ten tur-
niej daje nadzieję i pokazuje, że 
wszystko jest możliwe – mówi 
Arkadiusz Mierzwa, dyrektor 
ds. komunikacji w sieci Bie-
dronka, która jest sponsorem 
wydarzenia od początku jego 
istnienia.

W tegorocznej edycji na 
murawie zmierzyło się ze sobą 
prawie 400 piłkarzy i piłka-
rek z 40 domów dziecka. Na 
kilku boiskach rozegrano 96 

meczów, w których padło po-
nad 500 goli! Swoje jedenastki 
w turnieju wystawiły drużyny 
z kilkudziesięciu polskich miast 
i miasteczek, m.in. z Sarnowa, 
Jeleniej Góry, Kraśnika, Szcze-
cina, Olsztyna, Gdańska, Bia-
łegostoku, Ustki, Grudziądza, 
Pęcher czy Jasieńca Iłżeckiego 
Dolnego.

Po najwyższe trofeum 
i tytuł Mistrza Polski sięgnę-
ła drużyna D.D. Sarnów, która 

w finałowym meczu pokonała 
Drużynę Marzeń Jelenia Góra – 
Wicemistrza XV Mistrzostw. Dla 
zespołu wychowanków domu 
dziecka z Sarnowa było to po-
trójne zwycięstwo – obronili oni 
tytuł, drugi rok z rzędu zostając 
Mistrzami Polski, a jeden z za-
wodników drużyny został doce-
niony przez organizatorów i sieć 
Biedronka, otrzymując tytuł naj-
lepszego zawodnika mistrzostw 
– Nadziei Biedronki. 3. miejsce 
w turnieju zajął z kolei Zew Mo-
rza Szczecin, zostając drugim 
Wicemistrzem turnieju.

Jak co roku, na Mistrzo-
stwach Polski Dzieci z Domów 
Dziecka w Piłce Nożnej nie za-
brakło byłych reprezentantów 
Polski w piłce nożnej, którzy 
od początku wspierają wyda-
rzenie. W tym roku na boisku 
pojawili się m.in. Dariusz Dzie-
kanowski, Tomasz Kłos, Jacek 
Krzynówek, Adrian Mierze-
jewski czy Piotr Świerczewski, 
którzy po raz pierwszy w hi-
storii zmierzyli się w wielkim 
meczu z kadrą reprezentacji 
Polski dzieci z domów dziecka. 
Gościem specjalnym turnieju 
był również Władysław Żmuda, 
91-krotny reprezentant Polski 
i obrońca legendarnej jede-

nastki Orłów Górskiego. Jego 
obecność była związana z 50. 
rocznicą zdobycia przez Polskę 
brązowego medalu Mistrzostw 
Świata 

‚
74.

– Widzimy, jak dzieci zmie-
niają się pod wpływem regu-
larnych treningów i możliwości 
udziału w turniejach. Najlepsi 
zawodnicy Mistrzostw Polski 
mają szansę na dołączenie do 
kadry Polski i gry na Mistrzo-
stwach Świata, a także udziału 
w turniejach międzynarodo-
wych – w zeszłym roku Polacy 
zdobyli złoto na międzynaro-
dowych Mistrzostwach Chor-
wacji – dodaje Sylwester Trześ-
niewski, prezes Stowarzyszenia 
„Nadzieja na Mundial”. – Dla 
dziecka mieszkającego w domu 
dziecka we wsi mającej kilka 
tysięcy mieszkańców to per-
spektywa kompletnie zmienia-
jąca życie. Kiedy dzieci widzą, 
że mogą przyjechać na turniej 
do Warszawy, zagrać w meczu 
z Dariuszem Dziekanowskim 
czy Jackiem Krzynówkiem, 
a ich mecze zobaczą selekcjo-
nerzy „dorosłej” polskiej re-
prezentacji, którzy niemal co 
roku są naszymi gośćmi – to 
im się chce żyć, grać, trenować, 
starać.

MATERIAŁ INFORMACYJNY SIECI BIEDRONKA 0011075785
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Coraz częstsze anomalie pogodowe, pogłębiające się problemy 
z zasobami wodnymi i powiększająca się powierzchnia 
terenów ogarniętych wielomiesięczną suszą – to już nie tylko 
problemy egzotycznych kurortów, ale coraz bardziej nasza 
codzienność. Konieczne działania adaptacyjne do rzeczywistości, 
zdeterminowanej zmianami klimatu i deficytem zasobów 
wody – są podejmowane już nie tylko przez rządy państw, 
ale i przez lokalne samorządy. Skuteczność podejmowanych 
interwencji zależy zarówno od szybkości ich podjęcia, jak i od 
zaangażowanych środków. 

Dlatego samorząd Gminy Twardogóra już w 2020 roku 
rozpoczął starania o pozyskanie środków na sfinansowanie 
procesu, mającego na celu – z jednej strony – zmniejszenie 
skutków zmian klimatu dla środowiska, społeczeństwa 
oraz gospodarki, a z drugiej – ograniczanie emisji gazów 
cieplarnianych i zwiększenie ich pochłaniania przez ekosystemy. 
Zaplanowano kompleksowe dzia łania adaptacyjne*) 
i mitygacyjne*) z powiązanymi działaniami o charakterze 
edukacyjno-informacyjnym.
Całkowitą wartość opracowanego projektu pn. Wdrożenie 
elementów zielono-niebieskiej infrastruktury na terenie miasta 
Twardogóra poprzez zagospodarowanie miejskich przestrzeni 
publicznych i działania edukacyjne oszacowano wówczas na 
blisko 5 mln zł. 

Potężne wsparcie,
tj. 4,23 mln zł uzyskane zostało ze środków: Mechanizmu 
Finansowego Europejskiego Obszaru Gospodarczego (EOG) 
w ramach Programu Środowisko, Energia i Zmiany Klimatu 
Obszar projektowy: Łagodzenie zmian klimatu i adaptacja do ich 
skutków (3,6 mln zł) oraz z budżetu państwa (0,63 mln zł). Umowa 
dotacji została podpisana 27.12.2021 roku. Pozostałe ponad  
1 mln – to własne środki budżetowe. (Aktualne wartości – projektu 
i dofinansowania – zamieszczono pod artykułem.)
Zwiększenie terenów zielonych i lepsze gospodarowanie wodą 
oraz podniesienie świadomości mieszkańców w zakresie 
adaptacji do zmian klimatu oto cele tego projektu, realizowanego 
na obszarze miasta Twardogóra od ubiegłego roku. 

Mitygacja, czyli łagodzenie, to całokształt działań, które mają na 
celu ograniczanie emisji gazów cieplarnianych (czyli dwutlenku 
węgla, metanu, podtlenku azotu, fluorowęglowodorów, 
perfluorowęglowodorów, itd.) i zwiększenie ich pochłaniania 
przez ekosystemy.

Adaptacją do zmian klimatu nazywamy działania podejmowane, 
by zmniejszyć skutki zmian klimatu dla gospodarki, społeczeństwa 
oraz środowiska. Adaptacja to proces przystosowywania się 
do zmieniających się warunków klimatycznych, gdy mamy 
świadomość, że bez względu na wysiłki czy działania mające na 
celu łagodzenie zmian klimatu, zjawiska klimatyczne nadal będą 
dla nas coraz większym zagrożeniem.
W I roku realizacji motywem przewodnim tych działań był 
niebieski odcień projektu, obrazujący wodę – przedmiotem działań 
edukacyjnych i inwestycyjnych były kwestie oszczędności wody, 
jej racjonalnego gospodarowania i gromadzenia, w tym bioretencji. 

W następnym roku realizacji projektu dominował kolor zielony, 
symbolizujący zieleń, a motywem przewodnim jest różnorodność 
biologiczna. 
Projekt realizowany jest z udziałem Partnera z Kraju Darczyńcy 
– norweskiej wyższej uczelni Høgskulen for Grøn Utvikling 
z miejscowości Bryne. 

Norweski Partner
dostarczył wiedzy eksperckiej niezbędnej do prawidłowej realizacji
Projektu i zapewnienia jego trwałych efektów. 
Podczas wizyt norwescy specjaliści prezentowali – zarówno 
osobom realizującym poszczególne elementy projektu, jak
i mieszkańcom gminy – swoją wiedzę i niezwykle bogate 
doświadczenia z realizacji działań na rzecz bioretencji 
i bioróżnorodności. W kwietniu 2022 dwóch profesorów 
z Hogskulen for Gron Utvikling w norweskim Bryne odwiedziło 
podwórza w centrum miasta oraz park przy Bazylice Mniejszej
w celu zapoznania się ze szczegółami projektu. W trakcie 
spotkania członkowie zespołu realizującego projekt przedstawili 
gościom działania, które zostaną podjęte w zakresie retencji 
i bioróżnorodności. Następnie w miejskim Ratuszu Norwegowie 
przedstawili prezentację dotyczącą zielono-niebieskiej 
infrastruktury w przestrzeni miejskiej oraz partycypacji społecznej.
Wzięli także udział w Ekopikniku podziwiając przygotowane 
dla mieszkańców atrakcje oraz występy. W ramach działań 
edukacyjnych obydwaj naukowcy we wrześniu poprowadzili
otwarte warsztaty dla mieszkańców. W 2023 r. uczestnikom 
lipcowego pikniku rodzinnego „Zielono mi” Norwegowie przybliżyli
– poprzez warsztaty i pokaz multimedialny – kwestię ogrodów 
społecznościowych, kompostowania i ekologii.

ZIELONO-NIEBIESKA
       TWARDOGÓRA GMINA 

TWARDOGÓRA
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Ministerstwo
Klimatu i Środowiska

W ramach projektu zrealizowano 14 działań: 
 • 9 adaptacyjnych: budowa zielonych ciągów komunikacyj-

nych i zielonych parkingów, budowa zielonych wiat śmietni-
kowych porastających pnączami oraz porządkowanie gro-
madzenia odpadów, zagospodarowanie wód opadowych; 
wdrożenie systemu małej retencji wodnej z wykorzystaniem 
beczek na deszczówkę; rekreacyjny ogród ekoedukacyjny 
z naturalnych materiałów; podnoszenie bioróżnorodności 
w ogrodach społecznościowych; podnoszenie bioróżnorod-
ności skarpy miejskiej; zagospodarowanie wód opadowych 
u podnóża skarpy staromiejskiej; ogród sensoryczny przy 
szkole;

 • 5 mitygacyjnych: zazielenienie ścian dwóch budynków, za-
zielenienie ulicy Wielkopolskiej, stacja ładowania samocho-
dów elektrycznych z OZE, ekologizacja oświetlenia;

Towarzyszy im kampania medialna i szereg działań edukacyjnych, 
tj.: 

konkursy i coroczne ekopikniki
z warsztatami, podnoszące świadomość mieszkańców 

w zakresie adaptacji i przeciwdziałania zmianom klimatu. 
Za pośrednictwem specjalnej, dedykowanej projektowi 

strony internetowej zielona.twardogora.pl przeprowadzono 5 
różnych konkursów o tematyce związanej z zielono-niebieską 
infrastrukturą, działaniami zrealizowanymi w Projekcie oraz 
z zakresu zmian klimatycznych, retencjonowania wody 
i bioróżnorodności. Odbyły się też akcje zbiórki przez grupy 
uczniów odpadów i nieczystości z terenów ogólnodostępnych nad 
twardogórskimi zbiornikami lub ciekami wodnymi.

W bloku działań inwestycyjnych już w czerwcu zakończono 
prace, związane z przebudową i zagospodarowaniem Placu 
Piastów w Twardogórze – powstała fontanna, dokonano nowych 
nasadzeń i przebudowano oświetlenie w parku.

Mieszkańcy i goście otrzymali do dyspozycji świetne 
miejsce do odpoczynku, na ławeczkach wśród bujnej zieleni, 
w sąsiedztwie orzeźwiającej fontanny, która wieczorem – wraz 
z nowym oświetleniem tworzy wyjątkowy klimat.

Zrealizowanego też prace, mające na celu zagospodarowanie 
terenów śródmiejskich podwórzy: 

 • między Rynkiem a ul. Dąbrowskiego, wraz z przyległą 
skarpą, 

 • w kwartale zabudowy między ulicami Krótką, Ratuszową, 
Placem Piastów i Rynkiem w Twardogórze.

Wykonano: zazielenienie ścian budynków, nowe nasadzenia, 
elementy małej architektury, oświetlenie, ciągi piesze, drogi 
dojazdowe i miejsca postojowe, pielęgnację istniejącej zieleni, 
zielone ciągi komunikacyjne. Jednocześnie zagospodarowano 
podwórza i skarpy pod kątem zwiększonej retencji – wykonano 
elementy służące zagospodarowaniu wód opadowych i małej 
retencji. 

Mieszkańcy zyskali nową, zieloną przestrzeń, miejsca 
parkingowe, zbiorniki na deszczówkę, stojaki na rowery, nowe 
oświetlenie oraz ławki. Jest funkcjonalnie, ale jednocześnie – 
ekologicznie. Wyeliminowano nieprzepuszczalne nawierzchnie, 
powodujące zastoiny wodne, czy kałuże. Wszelkie utwardzenia 
umożliwiają swobodny przepływ wody do gruntu, a ewentualny 
nadmiar wody z deszczu będzie spływał do rabat roślinnych 
i w kierunku skarpy tuż obok podwórka. Skarpa została obsadzona 
roślinami, wśród których powstaną tzw. „hotele dla owadów”. 
Zlokalizowano tam również stację ładowania samochodów 
elektrycznych.

Te podwórka w środku miasta już wkrótce można będzie 
nazwać 

zielonymi enklawami.
Kolejnym obszarem działań było zazielenienie (ważnej 

wizerunkowo) jednej z głównych arterii miasta, ulicy Wielkopolskiej 
– wykonano nasadzenia zieleni w pasie tej drogi, przy Szkole 
Podstawowej nr 2 im. Jana Pawła II w Twardogórze przy 
ul. Batorego powstał ogród sensoryczny i zmodernizowano 
oświetlenie, zrewitalizowano (odnowiono infrastrukturę drewnianą 
jak mostki ławki, tablice informacyjne i szatę roślinną) terenu 
wzdłuż rzeki Skoryni w Twardogórze i ścieżki przyrodniczo-
edukacyjnej w wąwozie przy centrum oświatowo-sportowym 
w Twardogórze.

Powierzchnia utworzonych/zrewitalizowanych terenów zieleni 
na terenie miasta Twardogóra – 3 ha

Aktualna wartość projektu: 7 199 877,78 PLN
Dofinansowanie: 6 119 122,64 PLN, w tym: 5 201 254,24 PLN

– ze środków Mechanizmu Finansowego Europejskiego Obszaru
Gospodarczego (EOG) w ramach Programu Środowisko, Energia
i Zmiany Klimatu Obszar projektowy: Łagodzenie zmian klimatu
i adaptacja do ich skutków, a ze środków budżetu państwa
w kwocie nie mniejszej niż 917 868,403 PLN.

Wspólnie działamy na rzecz Europy zielonej, konkurencyjnej 
i sprzyjającej integracji społecznej.

Projekt pn. ,,Wdrożenie elementów zielono-niebieskiej 
infrastruktury na terenie miasta Twardogóra poprzez 
zagospodarowanie miejskich przestrzeni publicznych i działania
edukacyjne”.

Tekst: Andrzej Makarczuk (UMiG Twardogóra)
Fotografie: Marcin Wrześniacki (UMiG Twardogora)
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Przed 2004 r. Polskę od Zachodu dzieliły lata świetlne, dziś ten dystans mocno się skrócił. 
W dwie dekady odrobiliśmy większość zapóźnień z okresu PRL. To sprawia, że obecnie Unia 

Europejska nie ma już dla Polaków wymiaru cywilizacyjnego. Liczy się przede wszystkim 
wymiar polityczny. Pod tym kątem oceniamy wartość naszego członkostwa w UE

Agaton Koziński z Brukseli

J
estem z pokolenia obec-
nych czterdziestolatków - 
generacji, dla której wej-
ście do Unii Europejskiej 
20 lat temu okazało się 
szczególnym formacyj-

nym doświadczeniem. Dla star-
szych od nas UE to była przede 
wszystkim ulga, że się udało - 
ale też ta ulga podsypana była 
sporą garścią strachu przed  
zmianą. Dla młodszych Unia to 
coś oczywistego, oni nie znają 
innej rzeczywistości niż Europa 
bez granic. Natomiast dla osób 
urodzonych w latach 70. i 80. to 
przede wszystkim punkt od-
niesienia czy może bardziej 
symbol ambicji, statusu, aspi-
racji. I świadomość, że otwiera 
się szansa. Ogromna szansa. 
Taka, która w życiu zdarzyć się 
może tylko raz. 

Przekonanie o niepowtarzal-
ności tej okazji to konsekwencja 
lat wcześniejszych. Dzieciństwo 
spędzone w PRL-u nauczyło 
jednego: że tak żyć się nie da. Jak 
w starym dowcipie z tamtych 
lat: „Co by było w Polsce, gdyby 
nie było PRL? Wszystko”. Im 
bardziej propaganda przekony-
wała, że Związek Radziecki jest 
najlepszy, tym większym mitem 
obrastał Zachód. W wyobraźni 
stawał się synonimem wszelkiej 
wolności, obfitości i luksusu. Za-
mkniętym, elitarnym klubem, 
do którego Polacy nie mieli 
szans uzyskać karty wstępu - 
i mogli tylko tęsknie zerkać 
w tamtą stronę, stojąc w upoka-
rzających kolejkach po papier to-
aletowy, bo nawet on w Polsce 
Ludowej był dobrem rzadkim. 
Nic dziwnego, że wtedy cokol-
wiek związanego z Zachodem 
było synonimem największego 
prestiżu i luksusu. W podsta-
wówce miałem kolekcję pu-
stych puszek po napojach gazo-
wanych. Oczywiście, marek za-
chodnich, bo w Polsce takich 
rozwiązań technologicznych nie 
było. Dziś nikomu nie chce się 
takich puszek nawet do specjal-
nych pojemników odnosić - ale 
wtedy byłem królem podwórka, 
koledzy przychodzili z piel-

grzymkami do mnie, by na nie 
popatrzeć. I w ten sposób gru-
powo składaliśmy swoisty hołd 
Zachodowi. 

1 maja 2004 r. było przede 
wszystkim formą wywalczenia 
przepustki do klubu państw 
lepszych, bogatszych i bardziej 
rozwiniętych - tak się nam 20 lat 
temu przynajmniej zdawało. 
Mało kto natomiast zwracał 
uwagę, że wstąpienie do Unii 
stało się też naszym wejściem 
do wspólnoty politycznej. 
W 2004 r. ten argument wy-
brzmiewał słabo. W czasie refe-
rendum akcesyjnego przeciw-
nicy wchodzenia do Wspólnoty 
byli na głębokim marginesie - 
w dodatku spora część z nich 
szybko zmieniła zdanie i dołą-
czyła do klubu Polaków okla-
skujących gorąco nasze wejście. 

W powszechnej opinii UE koja-
rzyła się z wyższymi cywiliza-
cyjnymi standardami (tak bar-
dzo pożądanymi wtedy nad Wi-
słą) oraz pieniędzmi. Po traumie 
20-procentowego bezrobocia 
z lat 2002-2003 możliwość szu-
kania pracy w Wielkiej Brytanii 
dla wielu okazała się wybawie-
niem. Transfery finansowe 
w ramach funduszy europej-
skich (w ciągu 20 lat Polska do-
stała z UE na czysto, czyli po od-
liczeniu składki członkowskiej, 
prawie 162 mld euro) umożli-
wiły inwestycje, które wcze-
śniej były z gatunku „mission 
impossible”. Nagle w Polsce za-
częły być realizowane projekty 
wcześniej nierealizowalne: bu-
dowano autostrady, remonto-
wano dziurawe jezdnie w mia-
stach, instalowano centralne 

ogrzewanie i kanalizację. To 
cały czas brzmi śmiesznie z per-
spektywy Polski w 2024 r. - tak 
jak dziś trudno uwierzyć, że kie-
dyś Niemcy mieli naprawdę to-
alety na stacjach nieporówny-
walnie lepsze niż Polska. Ale tak 
było. Gdy spojrzy się na Polskę 
2004 r. i porówna się ją z dzisiej-
szą, to widać, jak ogromny prze-
skok wykonaliśmy. Kosmos. 

To jest ta główna część opo-
wieści o naszym członkostwie 
w UE. Oczywiście, zawsze 
trzeba pamiętać o kosztach al-
ternatywnych. Przecież nie da 
się udowodnić tezy, że Polska 
by się cywilizacyjnie cofała, 
gdyby częścią Unii jednak nie 
została. W końcu sami nauczy-
libyśmy się organizować duże 
inwestycje publiczne i budo-
wać autostrady. Udałoby się 

nam znaleźć środki na re-
monty ulic. Ale na pewno to 
wszystko trwałoby dłużej. I nie 
byłoby żadnej gwarancji, że 
udałoby się to zrobić lepiej. 
Przykład Ukrainy, Mołdawii 
czy Serbii działa na wyobraź-
nię. Te państwa po rozpadzie 
Związku Radzieckiego utknęły 
gdzieś w szarej strefie między 
dwoma blokami. Próbowały 
grać na własnych zasadach - 
i dziś każde z nich musi sobie 
na własną rękę radzić z wła-
snymi problemami. Część 
z nich to pokłosie tego, że nie 
umiały skutecznie uciec z ob-
jęć długiego ramienia Moskwy, 
nie zdecydowały się na wysi-
łek, który pozwoliłby im wejść 
do NATO. Ale też wydaje się, że 
nie do końca poważnie potrak-
towały cywilizacyjną szansę, 

jaką byłoby dla nich wejście 
do UE.  

Te kraje nie postawiły 
wszystkiego na jedną kartę, 
uznały, że jakoś to będzie. Pol-
ska zachowała się inaczej. Uzna-
liśmy, że albo będziemy częścią 
wspólnoty zachodniej, albo nie 
będzie nas wcale. Dziś - choćby 
porównując naszą sytuację 
z krajami niebędącymi w UE - ja-
sno trzeba przyznać, że podjęli-
śmy właściwą decyzję. Zdobyli-
śmy nie tylko dostęp do taniego 
pieniądza na inwestycję. Razem 
z nim uzyskaliśmy cenne know-
how, w jaki sposób te inwestycje 
organizować. A konieczność ich 
rozliczenia wymuszała dyscy-
plinę i rygor. W efekcie Polska 
stała się liderem w wydatkowa-
niu środków w UE. Do dziś pa-
miętam, jak w 2012 r. byłem 
z grupą dziennikarzy z Europy 
Środkowej z wizytą studyjną 
w Brukseli. Superwyjazd - 
świetnie się w grupie dogady-
waliśmy, okazało się, że mamy 
dużo wspólnych tematów, po-
dobną pasję do UE i identyczną 
środkowoeuropejską energię. 
Dopiero pod sam koniec tego 
bardzo dynamicznego wyjazdu 
wesoła, chętnie z nami imprezu-
jąca dziennikarka z Rumunii 
nieśmiało (do dziś pamiętam, 
jak bardzo ściszyła głos, jakby 
pytała o coś intymnego) zapy-
tała mnie: „Jak to możliwe, że 
Polska tak skutecznie wydaje 
środki unijne?”. Po powrocie 
do Warszawy sprawdziłem: Ru-
munia wykorzystywała te fun-
dusze na poziomie 20 proc., Pol-
ska była bliska 100 proc.  

Opisuję anegdoty, migawki, 
pojedyncze zdarzenia z tych 20 
lat, ale wszystkie układają się 
one w jedną całość: pokazują 
rozmiar skoku cywilizacyjnego, 
jakiego Polska dokonała w ciągu 
tych dwóch dekad. Można dziś 
gdybać, czy można było ten czas 
wykorzystać lepiej, bardziej 
efektywnie, czy można było 
za te wszystkie lekcje zapłacić 
niższą cenę. Pewnie tak. Pewnie 
mogliśmy w negocjacjach akce-
syjnych lepiej zabezpieczyć na-

20 LAT W UNII EUROPEJSKIEJ.  
JAK ROZWIJAŁA SIĘ POLSKA

Dublin, 1 maja 2004. Uroczystość rozszerzenia Unii Europejskiej. Pierwsze zdjęcie premierów „starej” i „nowej” UE
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sze firmy przed nieograniczoną 
konkurencją przedsiębiorstw 
zachodnich, które weszły 
do Polski jak do siebie po 1 maja 
2004 r. Pewnie można było sku-
teczniej ukierować strumienie 
pieniędzy z UE przeznaczone 
na budowę autostrad - choćby 
po to, żeby zamówieniami pu-
blicznymi nie pompować kont 
koncernów zachodnich i nie do-
prowadzać do bankructw krajo-
wych podwykonawców. Pewnie 
było w naszym zasięgu utrzy-
manie kontroli przez polskie in-
stytucje nad tak wrażliwymi 
sektorami jak bankowość, fi-
nanse czy sektor sprzedaży de-
talicznej. Pewnie można było. 
Nie ma róż bez kolców, nigdy ża-
den projekt nie udaje się w 100 
proc.  

Ale zawsze, wskazując 
na straty, trzeba pamiętać o zy-
skach. Bo nie wielkość strat się 
liczy, tylko łączny bilans. A ten 
jest korzystny. Polska jest obec-
nie innym krajem niż w 2004 r. 
Jesteśmy bogatsi, lepiej zorgani-
zowani jako państwo i jako spo-
łeczeństwo. Mamy nieźle rozwi-
niętą gospodarkę napędzaną kil-
koma silnikami (rynek we-
wnętrzny, produkcja, eksport) 
stojącą twardo na solidnych 
podstawach (szybko rosnące 

płace Polaków, bardzo niskie 
bezrobocie). Przez te 20 lat przez 
kilka kryzysów przeszliśmy, ale 
na żadnym z nich nie traciliśmy. 
Odwrotnie - w ich trakcie zwy-
kle szybciej odrabialiśmy straty 
do państw zachodnich niż 
w czasie okresu prosperity. 
W 2004 r. PKB per capita Polski 
(mierzone w standardzie siły na-
bywczej) wynosiło 50 proc. 
średniej unijnej. W 2023 r. było 
to już 80 proc. średniej dla 
wszystkich krajów UE. Proste 
zestawienie świetnie pokazu-
jące, jak szybko pokonaliśmy 
bardzo strome wzgórze. Tego 
nam nikt nie odbierze. Ale też 

nikt nie rozdzieli tego sukcesu 
z naszym członkostwem w UE. 
Związek Polski i Unii przez te 
dwie dekady stał się nieroze-
rwalny - w tym sensie, że nikt 
na poważnie nie snuje alterna-
tywnych wizji rozwoju kraju bez 
naszego członkostwa w UE.  

Akurat ten tekst podsumo-
wujący dwie dekady Polski 
w UE piszę w Brukseli, gdzie 
biorę udział w wyjeździe studyj-
nym zorganizowanym przez 
Komisję Europejską przy okazji 
prezydencji Belgii. W czasie spo-
tkań z kolejnymi gośćmi podpy-
tuję ich, jak według nich zmie-
niła się Unia po tym wielkim roz-
szerzeniu (w zachodniej prasie 
określanym wtedy jako Bing 
Bang). Jak łatwo się domyślić, 
mnóstwo pochwał i komple-
mentów - ale tak rytualnych, że 
nie warto ich tu cytować, znają 
Państwo ich wydźwięk bez ich 
przytaczania. Ale dwie uwagi 
zasługują na uwagę. Pierwsza, 
wygłoszona przez Francuza, 
wysokiego rangą urzędnika Ko-
misji (rozmowy były w formule 
off the record, więc nie podaję 
nazwisk): „Dawniej Polska koja-
rzyła się we Francji z polskim hy-
draulikiem. Ten stereotyp nie 
został jeszcze całkiem przezwy-
ciężony, ale powoli zanika. Choć 

też starsi ludzie wolniej pozby-
wają się dawnych stereotypów. 
Dla młodych pokoleń powięk-
szona UE jest czymś normal-
nym, dla starszych już nie” - 
podkreślał unijny mandaryn. 
I drugi głos, tym razem wygło-
szony przez przedstawiciela bel-
gijskiego rządu, który w tym 
półroczu przewodniczy pracom 
UE: „Kraje Europy Środkowej - 
Polska, państwa bałtyckie - 
zmieniły nasze spojrzenie 
na Rosję. Belgia jest jednym 
z krajów w dużym bloku UE. 20 
lat po rozszerzeniu czujemy się 
częścią jeszcze większego bloku. 
Z naszej perspektywy lepiej być 

w bloku 27 krajów niż 6 czy 12” - 
podkreślił belgijski polityk.  

Pierwszy głos o tyle ciekawy, 
bo przypomniał figurę „pol-
skiego hydraulika” - a skoro 
Francuz pamięta ją do dziś, to 
znaczy, że 20 lat temu obawa 
przed zalaniem przez Polaków 
tamtejszego rynku pracy mu-
siała być naprawdę żywa. Widać 
więc, że rozszerzenie wcale nie 
musiało być rozwiązaniem, 
na którym wszyscy korzystają - 
a przy okazji pokazuje też, jak 
ważne jest pilnowanie własnych 
interesów w czasie negocjacji 
(Francuzi o swoje zadbali, blo-
kując na początku możliwość 
pracy w ich kraju; Polacy swój 
rynek wewnętrzny otworzyli 
bezwarunkowo, dlatego dziś za-
kupy robimy w sklepach Carre-
four, a nie Społem). Ale ważniej-
szy jest głos drugi, bo przypo-
mina o tym wymiarze integracji 
europejskiej, który jest klu-
czowy: współpracy politycznej. 

Pierwsze 20 lat polskiego 
członkostwa w UE miało wy-
miar przede wszystkim cywili-
zacyjny. I na poziomie symbo-
licznym (słynne słowa Jana 
Pawła II: „od Unii Lubelskiej 
do Unii Europejskiej”), i na po-
ziomie gospodarczym, i na po-
ziomie społecznym, gdy Polacy 
coraz lepiej czuli się jako równo-
prawni partnerzy Belgów, Hisz-
panów czy Greków. Przez dwie 
dekady odrobiliśmy dużą część 
dystansu, który nas dzielił 
od państw „starej Unii”. Jeszcze 
sporo nam brakuje chociażby 
do Niemców, ale to już nie jest 
dystans, którego pokonanie 
trzeba mierzyć w latach świetl-
nych. Pod tym względem Za-
chód przestał być innym świa-
tem. Dla Polaków dziś państwa 
Europy Zachodniej są takimi sa-
mymi partnerami, jak w latach 
80. były dla nas Węgry, Bułgaria 
i Jugosławia - kraje o podobnym 
systemie, niektóre z nich lepiej 
rozwinięte, inne gorzej, ale ge-
neralnie wszystkie podobne 
do siebie. To jest ta wielka cywi-
lizacyjna, mentalna zmiana, 
która się wydarzyła po 2004 r. 

Ale - powtórzmy to jeszcze 
raz - ta zmiana się już dokonała. 
Drugi raz nie ma sensu przecho-
dzić tej samej drogi. Nie ma 
sensu nawet o tym rozmawiać 
w formule innej niż wspomina-
nie dawnych, dobrych czasów. 

Dlatego kolejne lata Polski w UE 
będą już miały zupełnie inny 
wymiar. Nie cywilizacyjny, tylko 
polityczny. A to sprawi, że pol-
skie członkostwo będzie miało 
zupełnie inny wymiar niż do tej 
pory. Przede wszystkim wymusi 
inne patrzenie na Brukselę niż 
to, które dominowało do tej 
pory. W 2004 r. korzystaliśmy 
na członkostwie nawet w sytu-
acji, gdy jego warunki były skraj-
nie asymetryczne (vide: otwar-
cie polskiego rynku na francu-
skie firmy, gdy francuski rynek 
pracy był zamknięty dla pol-
skich pracowników). Dziś poli-
tycy akceptujący taki układ by-
liby w Polsce - słusznie - oskar-
żani o działanie na szkodę inte-
resu naszego kraju. Już to najle-
piej pokazuje, jak zmienił się 
nasz stosunek do UE. Przestali-
śmy europejskie stolice trakto-
wać jako powierników wszyst-
kich mądrości, Bruksela nie ko-
jarzy nam się tylko z dobrem, 
prawdą i pięknem, lecz coraz 
bardziej rośnie w Polsce świado-
mość, że to miejsce, w którym 
trwa brutalna rywalizacja o wła-
sne interesy. To też jedna z naj-
ważniejszych zmian, jaka zaszła 
w ciągu tych dwóch dekad. 

I jeszcze jeden ważny ele-
ment tego urealnienia polskiego 
spojrzenia na UE: widzimy, że 
Unia popełnia błędy, w dodatku 
robi ich całkiem sporo. Przecież 
cały kryzys finansowy lat 2008-
2010 był pokłosiem złej strategii 
budowania systemu odporno-
ści gospodarczej strefy euro. 
Kryzys migracyjny 2015 r. wziął 
się stąd, że w UE zwyciężało 
skrajnie ideologiczne spojrzenie 
na migrantów. Z kolei rosyjska 
agresja na Ukrainę w 2022 r. po-
kazała, że Europa stała się za-
kładnikiem wcześniejszego 
braku asertywności wobec 
Kremla, czego przejawem była 
choćby zgoda na budowę Nord 
Stream. Przykłady ewidentnych 
politycznych błędów wywoła-
nych mylnymi diagnozami 
stanu rzeczy. Nie trzeba talen-
tów delfickiej Pytii, by wyobra-
zić sobie, jaką pozycję globalnie 
miałaby UE, gdyby tych trzech 
błędów w ostatnich 15 latach nie 
popełniła.  

To też sprawia, że z tym 
większą nieufnością trzeba pod-
chodzić do innych wielkich pro-
jektów wypływających z Bruk-

seli, przede wszystkim do Zielo-
nego Ładu czy propozycji zmian 
traktatów (pomysł Olafa 
Scholza, by rozszerzenie UE po-
łączyć z odejściem od jedno-
myślności w systemie głosowa-
nia). Unia popełnia bowiem 
błędy, zwłaszcza wtedy, gdy 
przesłanki ideologiczne i presja 
poszczególnych lobby biorą górę 
nad kalkulacjami korzyści eko-
nomicznych i politycznych całej 
UE. Na pewno więc w interesie 
Polski - która ani tendencji ide-

ologicznych nie zdradza, ani 
żadnym wpływowym lobby nie 
dysponuje - nie jest dziś bycie 
w awangardzie zmian. Więcej, 
w naszym interesie jest te 
zmiany opóźniać. Bo my korzy-
stamy przede wszystkim na Unii 
takiej, jaka jest obecnie, reform 
obecnych systemów nie potrze-
bujemy. A już na pewno nie po-
trzebujemy zmian, które niosą 
ze sobą ryzyko osłabienia krajów 
unijnych. 

Oczywiście, nie należy zapo-
minać o najważniejszym: Unia 
jest wartością. Ogromną warto-
ścią. Współczesna UE ma dwa 
potężne atuty. Po pierwsze, 
gwarantuje pokój na kontynen-
cie. Powstała po II wojnie świa-
towej jako organizacja mająca 
ucywilizować reguły współ-
pracy państw w Europie i z tej 
roli wywiązuje się znakomicie. 
I druga wartość: wspólny rynek. 
„Chroniłem tylko to, co jest na-
szym głównym i być może jedy-
nym atutem: jednolity rynek. Je-
dynym powodem, dla którego 
pan Biden i prezydent Chin nas 
szanują, jest jednolity rynek” - 
mówił niedawno w wywiadzie 
dla „Financial Times” Michel 
Barnier, główny negocjator wa-
runków wyjścia z UE Wielkiej 
Brytanii. Ten znany francuski 
polityk, były komisarz unijny 
wyraził się tak, że jaśniej się nie 
da: ogromny wspólny rynek UE 
to najważniejszy - być może je-

dyny - atut Unii. Przynależność 
do niego to jeden z głównych 
powodów tego cywilizacyjnego 
skoku, którego Polska dokonała 
w ciągu dwóch ostatnich dekad. 
Dlatego naszym zadaniem jest 
chronić wspólny unijny rynek - 
i przed głosami wewnątrz kraju, 
które wzywają do osłabienia UE 
czy wręcz do polexitu, ale też 
przed propozycjami z innych 
stolic, które postulują zmiany, 
reformy mogące ten wspólny ry-
nek zdestabilizować. Dziś w pol-

skim interesie jest utrzymywa-
nie obecnego stanu rzeczy w UE. 
Na jakichkolwiek zmianach - czy 
to zacieśniających, czy to luzu-
jących współpracę - możemy 
tylko stracić. 

Oczywiście, w pewnym mo-
mencie zmiany okażą się nie-
zbędne, wymusi je choćby 
trwająca na Ukrainie wojna. Ale 
z polskiego punktu widzenia im 
później to nastąpi, tym lepiej. 
Z prostej przyczyny: bo jeste-
śmy coraz silniejszym krajem, 
więc zyskamy większą możli-
wość wpływu na proces ich 
ustalania. W okolicach 2030 r. 
Polska stanie się płatnikiem 
netto do budżetu unijnego. 
Wtedy nastąpi ostatecznie ure-
alnienie stosunku Polaków 
do UE. Jeśli wtedy wolny rynek 
będzie funkcjonował równie 
sprawnie jak obecnie, a UE da-
lej będzie obszarem wolności 
i demokracji, to nie będzie żad-
nych wątpliwości, że nasze 
członkostwo w Unii to ogromna 
wartość. Ale też będziemy mo-
gli sobie pozwolić na dużo więk-
szą asertywność w ustalaniu 
nowych reguł niż miało to miej-
sce w czasie negocjacji akcesyj-
nych. Wreszcie będziemy mogli 
w pełni skorzystać z naszych 
możliwości. I choćby z tego 
względu dziś w interesie Polski 
jest opóźnianie zmian w Unii. 
Dziś naszym priorytetem jest 
zachowanie status quo.

DLA POLAKÓW DZIŚ PAŃSTWA 
EUROPY ZACHODNIEJ SĄ TAKIMI 
SAMYMI PARTNERAMI, JAK 
W LATACH 80. BYŁY DLA NAS 
WĘGRY, BUŁGARIA I JUGOSŁAWIA
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Polska w Unii 
Jak zmieniało się PKB Polski i Unii Europejskiej w ciągu ostatnich 20 lat
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Dwie dekady bogacenia się Polski 
Jak rosła gospodarka Polski po wejściu do UE (w mln zł)
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UNIA POPEŁNIA BŁĘDY, ZWŁASZ-
CZA WTEDY, GDY PRZESŁANKI 
IDEOLOGICZNE BIORĄ GÓRĘ 
NAD KORZYŚCIAMI EKONOMICZ-
NYMI I POLITYCZNYMI CAŁEJ UE
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Agnieszka Syrnyk- 
-Michalewicz, Sołectwo 
Świerzów, gmina Prusice

Karolina Barda, 
 Ryczeń, KGW Ryczenianki 

KGW Seniorzy i Przyjaciele w Gniewomirowicach,  
gmina Miłkowice

KGW Studniczanki w Studniskach Dolnych,  
gmina Sulików

KGW Woliborzanki w Woliborzu,  
gmina Nowa Ruda

Izabela Bałut,  
Sołectwo Krzekotów,  
gmina Głogów

Paweł Harom,  
Sołectwo Malczyce,  
gmina Malczyce

Jan Zatylny,  
Sołectwo Gozdanin,  
gmina Zgorzelec

Magdalena Sołtys,  
Sołectwo Rynarcice,  
gmina Rudna

Sylwia Hubert-Odelska,  
Sołectwo Gostkowice,  
gmina Domaniów

Liderka/Lider Społeczności Roku

Katarzyna Bławat, Zabór 
Wielki, Samorządowy 
Ośrodek Kultury

Mateusz Kossakowski,  
Gilów 

Natalia Socha, 
Mściwojów, Gminna 
Biblioteka Publiczna

Marcjan Majer,  
Pławna Górna,  
Ogrody Majer

Daria Gradzik,  
Wilkanów 

Rolnik Roku Sołectwo Roku
1. Karol Paluszek, Uniejowice 
2. Radosław Turowski, Zabardowice 
3. Andrzej i Sylwia Szczypka, Tuszyn 

1. Sołectwo Kłaczyna, gmina Dobromierz 
2. Sołectwo Dochowa, gmina Wąsosz 
3. Sołectwo Naborów, Brzeg Dolny 
3. Sołectwo Piskorzyna, gmina Wińsko 

Agroturystyka Roku
1. Agroturystyka na Uboczu, Ubocze 
2. Agroturystyka Zacisze, Stara Łomnica 
3. Domek w Górach Bardzkich, Ożary 

To już ostatnie dni etapu powia-
towego i regionalnego Mistrzów 
Agro. Nasi Czytelnicy wybierają 
najlepszych z najlepszych - rol-
ników (w jednym etapie woje-
wódzkim trwającym do po-
czątku czerwca), sołtysów, lide-
rów społeczności, Koła Gospo-
dyń Wiejskich, a także sołectwa 
i gospodarstwa agrotury-

styczne. Wszystko to, by doce-
nić i wyrazić wdzięczność za co-
dzienne starania i poświęcenie 
na rzecz rozwoju wsi, integracji 
społeczności lokalnej i atrakcyj-
ności otaczającego nas środowi-
ska naturalnego. 

Tegoroczna edycja naszej ak-
cji specjalnej Mistrzowie Agro 
2024 została objęta honoro-

wym patronatem Ministra Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi - Cze-
sława Siekierskiego, Agencji Re-
strukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa, Narodowego Insty-
tutu Kultury i Dziedzictwa Wsi 
oraz Krajowego Ośrodka Wspar-
cia Rolnictwa.  

Aktualne wyniki na www. 
gazetawroclawska.pl/agro. 

Agnieszka Rzymkowska
agnieszka.rzymkowska@polskapress.pl

Liderzy do połowy maja wal-
czą o zaszczytne tytuły w ra-
mach regionów i powiatów, 
by zyskać awans do etapu wo-
jewódzkiego. Prezentujemy 
tych,  którzy mają najwięcej 
głosów w swoich kategoriach.

Poznajcie liderów Mistrzów Agro 2024!

Minister Rolnictwa
i Rozwoju Wsi

Patronat honorowy Patronat regionalny

Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa

Koło Gospodyń Wiejskich Roku

Sołtys Roku
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W NUMERZE: 
Pokrzywa – leczniczy 
chwast 
Jej najbardziej znanym zasto-
sowaniem kosmetycznym 
jest płukanka do włosów. Jed-
nak napar z pokrzywy można 
wykorzystać też do kąpieli 

stóp! Poprawi krążenie, złago-
dzi ból i napięcie mięśni, za-
dba też o skórę stóp. Badania 
potwierdzają, że ekstrakty 
z pokrzywy wykazują działa-
nie przeciwzapalne i przeciw-
utleniające na skórę. Napar 
ma udowodnione działanie 
przeciwbakteryjne.

Grillowanie to świetny sposób 
na spędzanie czasu.  A ma-
jówka kojarzy się z długim 
weekendem i ogólnopolskim 
grillowaniem. Sklepy przeży-
wają wtedy oblężenie – zaopa-
trujemy się w mięsa, warzywa, 
dodatki i różne napoje.  
Serwujemy kiełbasy, kar-
kówki, warzywa, marynaty 
i sosy, które tak chętnie pała-
szujemy, często popijając alko-
holem. Dania z grilla cenimy 
za wyjątkowy smak z nutą 
dymu. Jedzenie jest jeszcze 
bardziej atrakcyjne, gdy przy-
rządzamy je samodzielnie 
na świeżym powietrzu. Sku-
piamy się przede wszystkim 
na smaku oraz na towarzy-
skim aspekcie  tego wydarze-
nia. 

Są jednak także osoby, 
które do spożywania dań 
z grilla powinny podchodzić 
szczególnie ostrożne. Czasami 
jest to kwestia wieku, czasami 
stanu zdrowia lub bycia w gru-
pie ryzyka.  

Dania z grilla są 
pyszne, ale często 
niezdrowe 
Wysoka temperatura grillo-

wania powoduje, że w potra-
wach powstają rakotwórcze 
związki.  

Są to m.in. aminy heterocy-
kliczne (HCA), które są wyni-
kiem grillowania mięsa – 
białka reagują z ciepłem, two-
rząc te związki.  

Badania wykazały, że HCA 
powodują zmiany DNA w ko-
mórkach, które mogą dopro-
wadzić do powstania niektó-
rych nowotworów. 

Dym, który powstaje z ka-
piącego na węgiel tłuszczu, 
również zawiera rakotwórcze 
związki chemiczne – wielo-
pierścieniowe węglowodory 
aromatyczne (PAH).  

Unoszący się dym sprawia, 
że osiadają one na grillowa-
nym jedzeniu, co również na-
raża nas na ryzyko zachorowa-
nia na niektóre nowotwory. 

Spożywanie mięsa z grilla 
wiąże się z większym ryzy-
kiem wystąpienia raka okręż-
nicy, trzustki, żołądka, pro-
staty i piersi, szczególnie jeśli 
mięso jest bardzo wysmażone.  

Jak wykazało jedno z ba-
dań, regularne zjadanie zwę-
glonego mięsa to aż o 60 proc. 
większe ryzyko zachorowania 
na raka trzustki. 

Należy zachować 
szczególną ostrożność 

a Dzieci, w szczególności te 
najmniejsze, nie powinny jeść 
dań z grilla. Dopiero po ukoń-
czeniu 3. roku życia można po-
dawać dzieciom to, co przygo-
towujemy na ruszcie. Muszą 

to być jednak odpowiednio 
przygotowane potrawy, bez 
użycia chemii – i tej w jedze-
niu, jak i w rozpałce.  Najbar-
dziej odpowiednie dla dzieci 
będą grillowane warzywa.  
a Ciąża to szczególny czas. Ko-
bieta je wtedy za dwoje – i nie-
koniecznie chodzi tutaj o ilość, 
a o jakość. Jedzenie potraw 
z grilla od czasu do czasu nie 
jest zabronione, jednak należy 
zachować ostrożność.  
Zbyt duża ilość mięsa z grilla 
sprawia, że do łożyska przeni-
kają wielopierścieniowe wę-

glowodory aromatyczne 
(PAH). Mogą one spowodować 
zbyt niską wagę u noworodka, 
co może też wpływać na inne 
problemy zdrowotne.  
a Regularne spożywanie gril-
lowanego mięsa wiąże się z ry-
zykiem wysokiego ciśnienia 
krwi – tak wynika z badania 
przedstawionego na American 
Heart Association’s 2018 Epi-
demiology and Prevention - 
Lifestyle and Cardiometabolic 
Health Scientific Sessions.  
Osoby, które grillowały swoje 
mięso częściej niż 15 razy 
w miesiącu, miały o 17% wyż-
sze ryzyko wystąpienia wyso-
kiego ciśnienia krwi niż osoby, 
które jadły jedzenie z grilla 
mniej niż cztery razy w mie-
siącu.  
a Grillowanie i pieczenie 
mięsa w wysokich temperatu-
rach jest związane ze zwięk-

szonym ryzykiem cukrzycy 
typu 2 (T2D) – tak wynika z ba-
dania opublikowanego online 
w Diabetes Care. Dodatkowo 
grillowane mięsa często są ma-
rynowane, przez co możemy 
zupełnie nieświadomie spoży-
wać duże ilości cukru. 
a Podczas grillowania produ-
kowane są rakotwórcze 
związki (PAH, HAC), które są 
związane z rozwojem niektó-
rych nowotworów (m.in. jelita 
grubego i przełyku). Powstają 
one głównie, kiedy jedzenie 
jest zwęglone. Osoby choru-
jące na nowotwory powinny 
unikać takiego jedzenia.  
a Skwierczące na grillu ka-
wałki mięsa dla wielu osób są 
największą kulinarną przy-
jemnością, jednak brak uroz-
maicenia grillowej uczty wa-
rzywami, owocami i innymi 
pokarmami bogatymi w błon-

nik może skutkować zapar-
ciami.  
a Tłuste czerwone mięso przy-
rządzone na grillu jest niewątpli-
wie pyszne, jednak nie jest to do-
bry wybór dla osób, które bory-
kają się z wysokim poziomem 
cholesterolu. Taki typ grillowa-
nego jedzenia powoduje, że 
wzrasta cholesterol LDL, czyli 
ten „zły cholesterol”, co z kolei 
przyczynia się do zwiększonego 
ryzyka wystąpienia chorób ser-
cowo-naczyniowych. Należy za-
chować umiar w grillowaniu 
i wybierać raczej chudsze mięso 
i warzywa.  
a  Jedzenie z grilla jest pełne 
tłuszczu i soli, ale ubogie w wi-
taminy i błonnik. Jedzenie zbyt 
dużej ilości przetworzonej żyw-
ności (a taką najczęściej mamy 
na grillu) naraża nas na wiele 
problemów zdrowotnych, 
w tym otyłość. 

Gabriela Fedyk
gabriela.fedyk@polskapress.pl

Grill to nieodłączny element 
polskiego sezonu wiosenno-
letniego. Kiełbaski, karków-
ka, warzywa  – wiemy, jak 
trudno się im oprzeć. Jednak 
nie wszystkim służy grillo-
wane jedzenie.

Grill nie jest dla wszystkich. Kto 
powinien unikać tego typu potraw?

W długie i krótkie weekendy w powietrzu unosi się kuszący zapach potraw z grilla. Nie należą jednak do polecanych w lekkim i zdrowym menu
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 Długi majówkowy 
weekend  z pewnością 
wiele osób wykorzysta 
do spotkań przy grillu. 
Zwłaszcza że pogoda 
będzie dopisywać

a Co może wzmocnić nasz 
wzrok? Najlepsze witaminy 
na oczy  
a Kiedy powinniśmy pić 
kawę? Ekspert ds. snu mówi, 
o jakiej godzinie wypijać 
małą czarną
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Pokrzywa pomoże zadbać 
o stopy. Przygotuj darmową 
kąpiel z popularnego chwastu

Pokrzywa to jednoroczna by-
lina należąca do rodziny po-
krzywowatych, która wystę-
puje na całym świecie w ponad 
50 gatunkach.  

W Polsce najpowszechniej-
sza jest pokrzywa zwyczajna 
(Urtica dioica), która jest popu-
larnym chwastem.  

Pokrzywę można znaleźć 
w ogrodach, a także na łąkach, 
nieużytkach, podczas space-
rów w lesie czy przy rzece. Jej 
ulistniona łodyga dorasta na-
wet do 1,5 metra.  

Spotkanie z nią jest zwykle 
niezapomniane, ponieważ ro-
ślina pokryta jest parzącymi 
włoskami. Powodują one silne 
i uporczywe swędzenie oraz 
bąble podobne do tych, jakie po-
wstają po ugryzieniu komara. 

Lecznicze właściwości po-
krzywy znane były już w staro-
żytności.  

Roślinę polecał między in-
nymi Hipokrates, który wska-
zywał na jej nieocenioną war-
tość we wspomaganiu sił wital-
nych organizmu.  

Dawniej pokrzywę trakto-
wano w Polsce jako „roślinę dla 
ubogich” – rosła wszędzie, a go-
spodynie wiejskie wykorzysty-
wały jej właściwości w stanach 
osłabienia organizmu. Współ-
cześnie pokrzywa do picia po-
lecana jest jako element zdro-
wej diety. 

W ziołolecznictwie wyko-
rzystuje się jej świeże lub su-
szone ziele.  

Zbiorów należy dokonywać 
przed okresem kwitnienia.  

Liście najlepiej zostawić 
na 1-2 doby, aby powiędły, a na-
stępnie suszyć rozłożone 
cienką warstwą w ciemnym 
i przewiewnym miejscu. Na-
stępnie należy oddzielić liście 
od łodyg.  

Kto może ją stosować? 
Pokrzywa to skarbnica 

składników mineralnych i wi-
tamin, ceniona jest przede 
wszystkim za zawartość: 
a witaminy A,  
a witaminy B9 (kwas foliowy),  
a witaminy C,  
a witaminy K,  
a wapnia,   
a magnezu,  
a potasu,  
a żelaza.  

Duży wpływ na właściwości 
lecznicze pokrzywy mają także 
zawarte w niej przeciwutlenia-
cze – flawonoidy, karotenoidy 
oraz chlorofile. Znajdziemy 
w niej także garbniki, aminy 
i kwasy organiczne.  

Jedzenie potraw z jej dodat-
kiem, a także picie naparów, na-
lewek i odwarów z jej ziela po-
lecane jest przy wielu schorze-
niach.  

Ze względu na działanie mo-
czopędne jej spożywanie może 
być korzystne dla osób cierpią-
cych z powodu:  
a zapalenia układu moczo-
wego,  
a nadciśnienia tętniczego,  
a kamicy nerkowej,  
a obrzęków,  
a zatrzymania wody w organi-
zmie.  

Mogą po nią sięgać także 
osoby ze zbyt wysokim pozio-
mem cholesterolu lub cukru we 
krwi.  

Część właściwości po-
krzywy może być wykorzysty-
wana także do pielęgnacji 
skóry oraz włosów.  

Najczęściej stosuje się ją 
w tonikach i maseczkach 
do skóry tłustej, trądzikowej 
lub naczynkowej.  

Jednak – dzięki zawartości 
krzemionki – ceniona jest przez 
wszystkich, którym zależy 
na zachowaniu młodego wy-
glądu. 

Na co pomaga kąpiel w po-
krzywach? Stosowanie napa-
rów z pokrzywy na skórę wyka-
zuje działanie:  

a bakteriobójcze,  
a łagodzące stany zapalne 
skóry,  
a zmniejszające łojotok, wy-
pryski i zmiany ropne,  
a wspomagające leczenia 
ran.  

Moczenie stóp w ciepłej ką-
pieli z dodatkiem pokrzywy 
może:  
a wpłynąć korzystnie na krąże-
nie krwi i przynieść ulgę 
przy bólach stóp, 
a złagodzić swędzenie i zapa-
lenie skóry – ze względu na wła-
ściwości przeciwzapalne i anty-
histaminowe, co jest wyjąt-

kowo istotne u osób cierpią-
cych na grzybicę stóp lub ato-
powe zapalenie skóry, 
a odświeżyć i oczyścić skórę 
stóp.  

Badania naukowe potwier-
dzają, że ekstrakty z pokrzywy 
wykazują działanie przeciwza-
palne oraz przeciwutleniające 
na skórę. Napar ma udowod-
nione działanie przeciwbakte-
ryjne. 

Jak zrobić napar 
z pokrzywy 
do moczenia nóg? 
1. Do gotującej się wody 

(około 1 l) dodaj przygotowaną 
szklankę liści pokrzywy (suszo-
nych lub świeżych). 

2. Gotuj przez 5 minut 
na wolnym ogniu. 

3. Odstaw z gazu, przykryj 
i odstaw na 10 minut. 

4. Przecedź i odciśnij po-
krzywę do miski, w której bę-
dziesz moczyć stopy. 

5. Dolej ok. 3 litrów bardzo 
ciepłej wody, aby otrzymać go-
rący, ale nie parzący napar. 

6. Możesz dodać porcję soli 
Epsom lub kilka kropli ulubio-
nego olejku eterycznego. 

7. Zanurz stopy w kąpieli 
na minimum 15 minut. 

8. Dokładnie osusz skórę.  
 
Źródła: 
Prawie wszystko o ziołach 

i ziołolecznictwie, Mateusz 
Emanuel Senderski, Podkowa 
Leśna 2015 r. 

    How-to do an Herbal Foot 
Bath The Practical Herbalist 

Marta Siesicka-Osiak
marta.siesicka-osiak@polskapress.pl

Jej najbardziej znanym za-
stosowaniem kosmetycz-
nym jest płukanka do wło-
sów. Jednak napar z pokrzy-
wy można wykorzystać tak-
że do kąpieli stóp.

Poprawi krążenie, złagodzi ból i napięcie mięśni, a jednocześnie zadba o skórę stóp
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Zapalenie płuc. Nie dopuść 
do rozwoju groźnych powikłań

Zapalenie płuc jest stosunkowo 
częstą chorobą górnych dróg od-
dechowych. Corocznie zapada 
na nią ok. 0,5 mld ludzi na całym 
świecie. Według szacunków 
WHO zapalenie płuc diagnozo-
wane jest u ok. 150 mln dzieci 
rocznie, z czego ok. 20 mln wy-
maga hospitalizacji.  

Co istotne, na chorobę tę bar-
dziej narażeni są mieszkańcy 
państw w klimacie umiarkowa-
nym. Przy czym znacznie czę-
ściej zapalenie płuc diagnozo-
wane jest w miesiącach chłod-
nych, co jest skutkiem zwiększo-
nej transmisji drobnoustrojów 
chorobotwórczych. Są to głów-
nie wirusy oddechowe, m.in. 
grypy, paragrypy, RSV, adenowi-
rusy, rinowirusy i koronawirusy, 
w tym SARS-CoV-2. 

Pierwszym i najbardziej cha-
rakterystycznym objawem zapa-
lenia płuc jest kaszel i podwyż-
szona temperatura ciała. Warto 
jednak pamiętać, że takie symp-
tomy mogą wskazywać na sze-
reg innych, mniej poważnych 
chorób górnych dróg oddecho-
wych.  

Do najbardziej typowych ob-
jawów zapalenia płuc należą: 
a gorączka – zwykle powyżej 38 
st. C,  
a uporczywy kaszel, któremu 
często towarzyszy wykrztusza-
nie wydzieliny ropnej,  
a intensywny ból w klatce pier-
siowej – zwykle jednostronny 
i nasilający się przy poruszaniu  
się, 
a uczucie duszności i rozpiera-
nia w klatce piersiowej,  
a ogólne osłabienie organizmu. 

Dodatkowo u osób starszych 
można zaobserwować dotkliwe 
zmęczenie powodujące niezdol-
ność do samodzielnego wykony-
wania prostych czynności. Obja-
wem mogącym sygnalizować 
zapalenie płuc u dziecka jest 
płaczliwość i rozdrażnienie. 

W praktyce klinicznej bardzo 
rzadko pojawia się tzw. bezobja-
wowe zapalenie płuc, które rów-
nież jest chorobą zapalną płuc. 

Na tę chorobę szczególnie nara-
żeni są palacze, a także osoby 
z osłabionym systemem odpor-
nościowym.  

Zapalenie płuc bez gorączki 
świadczyć może również o nie-
prawidłowej reakcji odporno-
ściowej systemu immunologicz-
nego. W praktyce oznacza to, że 
organizm nie wypracował odpo-
wiednich mechanizmów obron-
nych przed drobnoustrojami, 
wywołującymi choroby górnych 
dróg oddechowych.  

Bezobjawowe zapalenie płuc 
bardzo łatwo przeoczyć, ale ist-
nieje szereg subtelnych sympto-
mów, które mogą wskazywać 
na toczący się stan zapalny 
w płucach – to głównie: 
a pogorszenie samopoczucia,  
a przewlekły i uporczywy ka-
szel,  
a apatia,  
a chroniczne zmęczenie,  
a duszność, która nie wpływa 
znacznie na codzienne funkcjo-
nowanie,  
a odczuwalne pogorszenie 
sprawności psychofizycznej.  

Zarówno przed zapaleniem 
płuc, jak i innymi infekcjami gór-
nych dróg oddechowych można 
uchronić się przez stosowanie 
zasad profilaktyki zakażeń i re-
gularne wspomaganie pracy 
układu odpornościowego. 

Zapalenie płuc u dziecka jest 
stosunkowo często spotykane 
w codziennej praktyce lekarskiej 
zwłaszcza w miesiącach chłod-
nych, gdy następuje wzmożona 
transmisja drobnoustrojów, po-
wodujących zapalenie górnych 
dróg oddechowych. Przebieg 
i typ zapalenia płuc u dzieci uza-
leżniony jest przede wszystkim 
od wieku dziecka. 

Czynnikiem chorobotwór-
czym zapalenia płuc u niemow-
laka zwykle jest syncytialny wi-
rus oddechowy (RSV) lub wirus 
paragrypy. U małych dzieci 
do zakażenia dochodzi zwykle 
przez bezpośrednie zetknięcie 
się z drobnoustrojem chorobo-
twórczym. Co istotne, zapalenie 
płuc u niemowląt często prze-
biega bez podwyższonej tempe-
ratury ciała. Zapalenie płuc 
u dzieci w przedziale wiekowym 
od 3 miesięcy do 4 lat zwykle wy-
woływane jest przez wirus RSV, 
wirus paragrypy lub przez ryno-
wirusy. Natomiast starsze dzieci 
częściej chorują na bakteryjne 
zapalenie płuc.

Ewa Zwolak
redakcja@stronazdrowia.pl

Zapalenie płuc to stan zapal-
ny pęcherzyków płucnych. 
Jest ono jedną z najpoważ-
niejszych konsekwencji in-
fekcji górnych dróg odde-
chowych.

Zapalenie płuc to stan zapalny miąższu płuc, 
powodujący powstanie charakterystycznego wysięku
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Korzystny efekt obser-
wuje się przy piciu 1-2 
szklanek naparu z po-
krzywy dziennie. Kuracja 
powinna trwać do 4 tyg. 
Aby przygotować odwar 
z liści pokrzywy, należy 
zalać około 2 łyżek świe-
żych lub suszonych liści 2 
szklankami wrzącej wody 
i gotować całość na ma-
łym ogniu przez 5 minut. 
Następnie odwar należy 
odstawić na 10 minut 
i odcedzić. Prostszym 
i szybszym sposobem 
na herbatę z pokrzywy 
jest przygotowanie napa-
ru: zalanie wrzątkiem 1 
łyżki suchych lub kilku 
świeżych liści i pozosta-
wienie pod przykryciem 
na ok. 10 minut.

STRONA ZDROWIAA
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OBWIESZCZENIE WOJEWODY DOLNOŚLĄSKIEGO

Na podstawie art. 11a ust. 1, art. 11f ust. 3 i ust. 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 
dróg publicznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r., poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst 
jednolity: Dz. U. z 2024 r., poz. 572),

zawiadamiam,

że, Wojewoda Dolnośląski, decyzją Nr 8/2024 z dnia 25 kwietnia 2024 r., udzielił zezwolenia  Inwestorowi – Generalnemu Dyrektorowi Dróg Krajowych 
i Autostrad, na realizację inwestycji drogowej, nazwanej przez Inwestora: „Rozbudowa skrzyżowania drogi krajowej nr 35 i drogi powiatowej nr 2911D 
koło miejscowości Komorów”.
Wnioskowana inwestycja realizowana będzie na działkach o niżej wymienionych numerach ewidencyjnych gruntów:

Tabela nr 1 Nieruchomości zajęte dla celów rozbudowy drogi krajowej nr 35:

Lp. Jednostka ewidencyjna Obręb Arkusz 
mapy

Nr działki Powierzchnia zajęcia 
stałego działki 

przeznaczonej pod 
inwestycję [ha]

przed 
podziałem

po podziale pod 
inwestycję

1 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0009 Komorów 1 171/3 171/6 0,1316

2 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0009 Komorów 1 174/56 174/58 0,0560

3 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0009 Komorów 1 175/1 175/2 0,0542

4 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0009 Komorów 1 185/1 185/4 0,1315

5 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0029 Witoszów Dolny 1 1258/3 1258/8 0,0909

6 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0029 Witoszów Dolny 1 1298 1298/1 0,0393

Tabela nr 2 Nieruchomość stanowiąca istniejący pas drogowy drogi krajowej nr 35:

Lp. Jednostka ewidencyjna Obręb Arkusz 
mapy

Nr działki Powierzchnia zajęcia 
stałego działki 

przeznaczonej pod 
inwestycję [ha]

przed 
podziałem

po podziale pod 
inwestycję

Nieruchomość, na której prace budowlane będą realizowane na podstawie oświadczenia o posiadanym prawie do dysponowania nieruchomością 
na cele budowlane, o którym mowa w art. 33 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r.– Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2023 r., poz. 682, 

z późn. zm.) w zw. z art. 11i ust. 1 ustawy o szczególnych zasadach przygotowania realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych:

1 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0009 Komorów 1 184 - 0,8900

Tabela nr 3 Nieruchomości przeznaczone pod pas drogowy i stanowiące pas drogowy drogi powiatowej na odcinkach podlegających roz-
budowie, dla których, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. g, lit. i oraz lit. j ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji 
w zakresie dróg publicznych, zezwolono na wykonanie tego obowiązku oraz określono ograniczenie w korzystaniu z nieruchomości na czas 
budowy na rzecz Inwestora:

Lp. Jednostka ewidencyjna Obręb Arkusz 
mapy

Nr działki Powierzchnia zajęcia 
stałego działki 

przeznaczonej pod 
inwestycję [ha]

przed 
podziałem

po podziale pod 
inwestycję

Nieruchomości przeznaczone pod projektowany pas drogi powiatowej nr 2911D

1 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0009 Komorów 1 171/3 171/5 0,0197

2 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0029 Witoszów Dolny 1 1258/3 1258/9 0,0050

Nieruchomości stanowiące istniejący pas drogowy drogi powiatowej nr 2911D

3 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0009 Komorów 1 185/1 185/3 0,0841

4 021907_2 Świdnica - obszar wiejski 0029 Witoszów Dolny 1 1298 1298/2 0,1545

Tabela nr 4 Nieruchomości zajęte dla celów obowiązku rozbiórki i budowy sieci, określenie ograniczeń w korzystaniu z nieruchomości dla 
realizacji tych obowiązków i zezwolenia na ich wykonanie, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. c, lit. e, lit. i, lit. j ustawy o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych:

Lp. Jednostka 
ewidencyjna Obręb Arkusz 

mapy

Nr działki
Pow. 

zajęcia 
czasowego 
działki pod 
inwestycję  

[ha]
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przed
podziałem

po
podziale

1
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 171/2 - 0,0469

Rozbiórka 
napowietrznej sieci 

elektroenergetycznej 
niskiego napięcia

TAK NIE TAK

2
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 171/2 - 0,0469

Rozbiórka 
napowietrznej sieci 

elektroenergetycznej 
niskiego napięcia – 

oświetlenie drogowe

TAK NIE TAK

3
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 171/2 - 0,0235

Budowa 
napowietrznej sieci 

elektroenergetycznej 
niskiego napięcia

TAK TAK TAK

4
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 171/2 - 0,0235

Budowa 
napowietrznej sieci 

elektroenergetycznej 
niskiego napięcia – 

oświetlenie drogowe

TAK TAK TAK

5
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 171/3 171/4 0,0004 Rozbiórka sieci 

teletechnicznej TAK NIE TAK

6
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 171/3 171/4 0,0172 Budowa sieci 

teletechnicznej TAK TAK TAK

7
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 174/56 174/57 0,0227 Przebudowa sieci 

teletechnicznej TAK TAK TAK

8
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 174/56 174/57 0,0076 Budowa sieci 

teletechnicznej TAK TAK TAK

9
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 185/1 185/3 0,0200

Rozbiórka 
napowietrznej sieci 

elektroenergetycznej 
niskiego napięcia

TAK NIE TAK

10
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 185/1 185/3 0,0017 Rozbiórka sieci 

teletechnicznej TAK NIE TAK

11
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0009 
Komorów 1 185/1 185/3 0,0004 Budowa sieci 

teletechnicznej TAK NIE TAK

12
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0029 
Witoszów 

Dolny
1 1258/3 1258/7 0,0189 Budowa sieci 

teletechnicznej TAK TAK TAK

13
021907_2 
Świdnica - 

obszar wiejski

0029 
Witoszów 

Dolny
1 1298 1298/2 0,0072 Rozbiórka sieci 

teletechnicznej TAK NIE TAK

Wojewoda Dolnośląski w decyzji zatwierdził podział nieruchomości w następujący sposób:

Tabela nr 5

Lp. Jednostka 
ewidencyjna Obręb Arkusz 

mapy

Stan przed podziałem Stan po podziale

Nr działki Powierzchnia 
działki [ha] Nr działki projektowanej Powierzchnia działki [ha]

1 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 171/3 18,8806

171/4 18,7293

171/5 0,0197

171/6 0,1316

2 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 174/56 33,4808

174/57 33,4248

174/58 0,0560

3 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 175/1 20,8807

175/2 0,0542

175/3 20,8265

4 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 185/1 0,5105

185/3 0,3790

185/4 0,1315

5 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski

0029 Witoszów 
Dolny 1 1258/3 10,0000

1258/7 9,9041

1258/8 0,0909

1258/9 0,0050

6 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski

0029 Witoszów 
Dolny 1 1298 3,48

1298/1 0,0393

1298/2 3,44

Wojewoda Dolnośląski w decyzji orzekł o przejściu prawa własności niżej wymienionych nieruchomości przeznaczonych pod pas drogowy drogi kra-
jowej nr 35 (tabela nr 5), oznaczonych wg katastru nieruchomości, na własność Skarbu Państwa, w trwały zarząd Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych
i Autostrad z dniem, w którym decyzja stanie się ostateczna, za odszkodowaniem ustalonym w odrębnym postępowaniu (art. 12 ust. 4 pkt 1 i ust. 4a oraz 
art. 20 ust. 1 ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych):

Tabela nr 6

Lp. Jednostka ewidencyjna Obręb Arkusz 
mapy

Nr działki
Powierzchnia zajęcia stałego 

działki przeznaczonej pod 
inwestycję [ha]przed podziałem po podziale pod 

inwestycję

1 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 171/3 171/6 0,1316

2 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 174/56 174/58 0,0560

3 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 175/1 175/2 0,0542

4 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski 0009 Komorów 1 185/1 185/4 0,1315

5 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski

0029 Witoszów 
Dolny 1 1258/3 1258/8 0,0909

6 021907_2 Świdnica - 
obszar wiejski

0029 Witoszów 
Dolny 1 1298 1298/1 0,0393

Wojewoda Dolnośląski orzekł o przejściu niżej wymienionych nieruchomości przeznaczonych pod pas drogowy drogi powiatowej nr 2911D (tabela 
nr 7), z mocy prawa na własność Skarbu Państwa, w trwały zarząd Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad z dniem, w którym decyzja stanie się
ostateczna, za odszkodowaniem ustalonym w odrębnym postępowaniu (art. 12 ust. 4 pkt 1 i ust. 4a oraz art. 20 ust. 1 ustawy o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych):

Tabela nr 7

Lp. Jednostka ewidencyjna Obręb Arkusz 
mapy

Nr działki
Powierzchnia zajęcia stałego działki 

przeznaczonej pod inwestycję
[ha]przed 

podziałem
po podziale pod 

inwestycję

Nieruchomości przeznaczone pod projektowany pas drogi powiatowej nr 2911D

1 021907_2 Świdnica - obszar 
wiejski 0009 Komorów 1 171/3 171/5 0,0197

2 021907_2 Świdnica - obszar 
wiejski

0029 Witoszów 
Dolny 1 1258/3 1258/9 0,0050

Własność wskazanych w tabeli nr 7 nieruchomości winna zostać przekazana ze Skarbu Państwa na rzecz powiatu świdnickiego po oddaniu do użytko-
wania wybudowanego odcinka powiatowej nr 2911D. Powyższe zgodne jest z zasadą wyrażoną w art. 2a ust. 2 ustawy o drogach publicznych, zgodnie
z którą drogi powiatowe stanowią własność właściwego samorządu powiatu. W myśl art. 11f ust. 2a ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i re-
alizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej stanowi podstawę do przekazania wybudowanego 
i oddanego do użytkowania odcinka drogi powiatowej na rzecz właściwego zarządcy drogi tj. Zarządu Powiatu Świdnickiego, zgodnie z art. 19 ust. 2 pkt 
3 ustawy o drogach publicznych.

Z treścią decyzji Wojewody Dolnośląskiego Nr 8/2024, wydanej dnia 25 kwietnia 2024 r. zapoznać się można w siedzibie Dolnośląskiego Urzędu Woje-
wódzkiego we Wrocławiu – plac Powstańców Warszawy 1, pok. 2103 (kancelaria). Strony postępowania będą przyjmowane po uprzednim umówieniu
terminu wizyty telefonicznie pod numerem (71) 340-64-63 lub e-mailowo: k.slowinska@duw.pl.

Zgodnie z art. 49 § 2 Kodeksu postępowania administracyjnego, wskazuję dzień 30 kwietnia 2024 r. – data ukazania się obwieszczenia na tablicy ogłoszeń
Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego, Urzędu Gminy Świdnica, w urzędowych publikatorach teleinformatycznych - Biuletynie Informacji Publicznej tych
urzędów oraz w prasie lokalnej, jako ten w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie. Zawiadomienie niniejsze po upływie czternastu dni od wskazanego 
powyżej terminu uważa się za dokonane ze skutkiem prawnym z dniem 14 maja 2024 r.

Z up. WOJEWODY  DOLNOŚLĄSKIEGO
Ewa Stachera

Zastępca Dyrektora
Wydziału Infrastruktury

/podpisano bezpiecznym podpisem elektronicznym, weryfikowanym
przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu

Wrocław, dnia 25 kwietnia 2024 r. WOJEWODA DOLNOŚLĄSKI 
IF-AB.7820.20.2023.KS
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Spółdzielnia Mieszkaniowa „Nowy Dwór” 
we Wrocławiu, ul. Zemska 35 

OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY 
OFERT PISEMNYCH, 

który odbędzie się w dniu 16.05.2024 r. o godz. 10:00 w siedzibie 
Spółdzielni, pokój nr 7, parter, na wykonanie robót remontowych 
w zakresie położenia posadzki z płytek gresowych 
antypoślizgowych z cokolikami, na zaprawie klejowej o wysokiej 
elastyczności i przyczepności do podłoża, z wypełnieniem spoin 
fugą, w budynku mieszkalnym przy ul. Zemskiej 12 we Wrocławiu, 
wraz z zejściem do piwnicy oraz korytarzem – przejściem do klatki 
ul. Zemska 10, z terminem realizacji całości ww. robót do dnia 
30.10.2024 r., według warunków określonych w dokumentacji 
przetargowej Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia.

Termin składania ofert: do dnia 16.05.2024 r. do godz. 9:30.
Szczegółowe wymagania ofertowe zawiera dokumentacja 

przetargowa dostępna nieodpłatnie na stronie internetowej 
Spółdzielni: www.smnowydwor.com.pl (zakładka: przetargi).

Wadium przelewem w kwocie 7.000,00 PLN, słownie: 
siedem tysięcy złotych 00/100, należy wpłacić z konta firmy 
Oferenta na konto Spółdzielni: PKO BP SA o/3 Wrocław, 
nr 53 1020 5242 0000 2102 0018 0463, w terminie do dnia 
15.05.2024 r.

Zwrot wadium następuje według warunków określonych w dokumentacji 
przetargowej.

Po upływie 7 dni od dnia ogłoszenia wyniku przetargu Oferent będzie 
zobowiązany do zawarcia umowy w terminie wyznaczonym przez 
Spółdzielnię, według akceptowanego przez Oferenta „Wzoru umowy”.

Wszelkich informacji udziela P. inż. Grażyna Fortunarska, 
tel. (71) 356-48-24, codziennie, w dni robocze, w godz. od 12.00 
do 13.00 (z wyjątkiem piątków) lub w siedzibie Sp-ni, pokój nr 10, 
parter, w ww. terminie.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo swobodnego wyboru oferty, 
możliwości negocjacji oferowanych parametrów określonych 
w dokumentacji przetargowej, stwierdzenia, że przetarg nie dał 
rezultatu oraz unieważnienia przetargu bez uzasadnienia i podania 
przyczyny. 
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WOJEWODA DOLNOŚLĄSKI                         Wrocław, dnia 25 kwietnia 2024 r.
IF-AB.7820.3.2024.ES2

OBWIESZCZENIE  
O WYDANIU DECYZJI O ZEZWOLENIU NA REALIZACJĘ 

INWESTYCJI DROGOWEJ

Na podstawie art. 11a ust. 1, art. 11f ust. 3 i ust. 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst 
jednolity: Dz. U. z 2024 r., poz. 311), art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r., poz. 572 ) oraz art. 72 ust. 1 pkt 10 i ust. 
6 oraz art. 95 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (tekst jednolity: Dz. U. z 2023 r., poz. 1094, z późn. zm.) 

zawiadamiam,
że Wojewoda Dolnośląski, decyzją Nr 9/2024 z dnia 25 kwietnia 2024 r. udzielił zezwolenia Inwestorowi – Zarządowi Województwa Dolnośląskiego, wykonującemu swoje zadania przy pomocy 
jednostki organizacyjnej, będącej zarządem drogi tj. Dolnośląskiej Służby Dróg i Kolei we Wrocławiu, ul. Krakowska 28, 50-425 Wrocław, działającemu za pośrednictwem pełnomocnika Pana 
Adama Stempniewicza, na realizację inwestycji drogowej polegającej  na rozbudowie i przebudowie drogi wojewódzkiej nr 328 wraz z rozbiórką istniejącego mostu i budową nowego mostu nad 
potokiem Wilcza w km 81+436, budową i rozbiórką mostu tymczasowego oraz przebudową i budową niezbędnej infrastruktury technicznej w m. Nowy Kościół, gmina Świerzawa, nazwanej przez 
Inwestora: „Rozbiórka i budowa nowego mostu w ciągu drogi wojewódzkiej 328 w km 81+436 w m. Nowy Kościół/Krzeniów”.

Wnioskowana inwestycja realizowana będzie na działkach o niżej wymienionych numerach ewidencyjnych gruntów:

Tabela nr 1
Nieruchomości przeznaczone pod rozbudowę drogi wojewódzkiej nr 328 klasy G:

L.p. Obręb

Nr działki Powierzchnia zajęcia 
stałego działki 

przeznaczonej pod 
inwestycję

[ha]

Przed  
podziałem

Po podziale pod 
inwestycję

1 0005 Nowy Kościół 398 398/1 0,0029

2 0005 Nowy Kościół 406 406/1 0,0056

3 0005 Nowy Kościół 415/1 415/4 0,0001

4 0005 Nowy Kościół 415/3 415/6 0,0076

Tabela nr 2
Nieruchomości, na których prace budowlane będą realizowane na podstawie 
oświadczenia  o posiadanym prawie do dysponowania nieruchomościami na cele 
budowlane, o którym mowa w art. 33  ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo 
budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2023 r., poz. 682, z późn. zm.) w związku z art. 11i ust. 
1 ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg 
publicznych – istniejący pas drogowy drogi wojewódzkiej nr 328 klasy G:

L.p. Obręb

Nr działki Pow. zajęcia  działki 
pod inwestycję

 [ha]
Przed  

podziałem
Po podziale pod 

inwestycję

1 0005 Nowy Kościół 351/1 - 0,0610

2 0005 Nowy Kościół 351/3 - 0,0340

Tabela nr 3 
Nieruchomości stanowiące teren wody płynącej położone w części w liniach 
rozgraniczających teren inwestycji, nie wymagające zatwierdzenia podziału:

L.p. Obręb Nr działki 

Pow.
 zajęcia działki  
pod inwestycję 

[ha]

Cel zajęcia

1. 0005 Nowy Kościół 402 0,0440 Umocnienie skarp i dna potoku 
Wilcza

2. 0005 Nowy Kościół 351/2 0,0166

Rozbiórka i budowa mostu stałego 
nad potokiem Wilcza, budowa 

dwóch wylotów,  umocnienie skarp 
i dna potoku, budowa kanału 

technologicznego, przebudowa sieci 
teletechnicznej. 

3. 0005 Nowy Kościół 415/2 0.0157

Budowa i rozbiórka mostu 
tymczasowego nad potokiem 

Wilcza,  umocnienie skarp i dna 
potoku. 

Tabela nr 4
Nieruchomości zajęte dla celów obowiązku budowy tymczasowych obiektów 
budowlanych, przebudowy sieci uzbrojenia terenu, przebudowy zjazdu, ograniczenie 
w korzystaniu z tych nieruchomości dla realizacji wymienionych wyżej obowiązków oraz 
zezwolenie na ich wykonanie – zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. b, lit. e, lit. h, lit. i oraz 
lit. j  – ustawy szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 
dróg publicznych: 

L.p. Obręb

Nr działki

Pow.  
zajęcia 

czasowego 
działki [ha]

Cel czasowego 
zajęcia

Ograniczenie 
w korzystaniu

 z nieruchomości
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1. 0005 Nowy 
Kościół 398 398/2 0,0170

Budowa  
i rozbiórka 

obiektu 
tymczasowego 

wraz z 
dojazdami

Tak Nie Tak

2. 0005 Nowy 
Kościół 403 - 0,0100 Przebudowa 

zjazdu Tak Nie Tak

3. 0005 Nowy 
Kościół 403 - 0,0007

Przebudowa 
sieci 

teletechnicznej
Tak Nie Tak

4. 0005 Nowy 
Kościół 415/1 415/5 0,0058

Budowa  
i rozbiórka 

obiektu 
tymczasowego 

wraz z 
dojazdami

Tak Nie Tak

5. 0005 Nowy 
Kościół 415/3 415/7 0,0220

Budowa  
i rozbiórka 

obiektu 
tymczasowego 

wraz z 
dojazdami

Tak Nie Tak

Wojewoda Dolnośląski decyzją zatwierdził podział nieruchomości w następujący sposób:
Tabela nr 5

Lp. Obręb

Nr jednostki 
rejestrowej
(nr Księgi  

Wieczystej)

Stan przed podziałem Stan po podziale

Nr  
działki

Powierzchnia 
działki [ha]

Nr działki 
projektowanej

Powierzchnia 
działki
[ha]

1. 022604_5.0005 
Nowy Kościół LE1Z/00029692/3 398 0,1157

398/1 0,0029

398/2 0,1128

2. 022604_5.0005  
Nowy Kościół LE1Z/00030062/8 406 0,17

406/1 0,0056

406/2 0,16

3. 022604_5.0005  
Nowy Kościół LE1Z/00042582/6 415/1 0,0059

415/4 0,0001

415/5 0,0058

4. 022604_5.0005  
Nowy Kościół LE1Z/00042582/6 415/3 0,16

415/6 0,0076

415/7 0,15
 
Niżej wymienione nieruchomości (tabela nr 6), oznaczone wg katastru nieruchomości, 
przejdą z mocy prawa na własność Województwa Dolnośląskiego w trwały zarząd 
Dolnośląskiej Służby Dróg i Kolei we Wrocławiu z dniem, w którym decyzja stanie się 
ostateczna, za odszkodowaniem ustalonym w odrębnym postępowaniu (art. 12 ust. 4 pkt 2  
i ust. 4a cyt. ustawy):

Tabela nr 6

L.p. Obręb

Nr działki Powierzchnia zajęcia 
stałego działki 

przeznaczonej pod 
inwestycję

[ha]

Przed 
podziałem

Po podziale pod 
inwestycję

1. 0005 Nowy Kościół 398 398/1 0,0029

2. 0005 Nowy Kościół 406 406/1 0,0056

3. 0005 Nowy Kościół 415/1 415/4 0,0001

4. 0005 Nowy Kościół 415/3 415/6 0,0076

 Z treścią decyzji Wojewody Dolnośląskiego Nr 9/2024, wydanej dnia 25 kwietnia 2024 r. zapoznać się można w siedzibie Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu – plac 
Powstańców Warszawy 1, pok. 2103 (kancelaria). Strony postępowania będą przyjmowane po uprzednim umówieniu terminu wizyty telefonicznie pod numerem (71) 340-64-93 lub e-mailowo: 
e.slawik@duw.pl. Treść decyzji została udostępniona w Biuletynie Informacji Publicznej Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu w dniu 30 kwietnia 2024 r.

Zgodnie z art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego, wskazuję dzień 30 kwietnia 2024 r. – data ukazania się obwieszczenia na tablicy ogłoszeń Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego, 
Urzędu Miasta i Gminy w Świerzawie, w urzędowych publikatorach teleinformatycznych - Biuletynie Informacji Publicznej tych urzędów oraz w prasie lokalnej, jako ten w którym nastąpiło publiczne 
obwieszczenie. Zawiadomienie niniejsze po upływie czternastu dni od wskazanego powyżej terminu uważa się za dokonane ze skutkiem prawnym na dzień 14 maja 2024 r.
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OGŁOSZENIE O PIERWSZEJ LICYTACJI  
UŁAMKOWEJ CZĘŚCI NIERUCHOMOŚCI KW WR1O/00034417/7

Komornik Sądowy przy Sądzie Rejonowym w Oławie Andrzej Paluszek na podstawie przepisu art. 953 
Kodeksu postępowania cywilnego podaje do publicznej wiadomości, że w dniu 22 maja 2024 r. o godz. 

9.00 w budynku Sądu Rejonowego w Oławie, mającego siedzibę pod adresem: ul. 11 Listopada 12, 55-200 
Oława, w sali nr 4, odbędzie się pierwsza licytacja udziału wynoszącego 9612/100000 w niewydzielonej 

części nieruchomości stanowiącej zabudowaną działkę nr 9/12 (am-72) o pow. 0,0280 ha, położonej 
przy ul. Sienkiewicza 5a w Oławie, dla którego Sąd Rejonowy w Oławie Wydział Ksiąg Wieczystych 
prowadzi księgę wieczystą o numerze KW WR1O/00034417/7 stanowiącego własność Zbigniew Malona. 
Udział związany jest z dwoma niewydzielonymi samodzielnymi lokalami: lokalem mieszkalnym nr 9 
składającym się z trzech pokoi, pokoju z aneksem kuchennym, łazienki z w.c., dwóch przedpokoi o pow. 
60,09 m2 oraz lokalem użytkowym z istniejącym węzłem cieplnym o pow. 19,89 m2. Wyżej wymienione 
lokale posiadają zaświadczenie o samodzielności, lecz nie zostały jeszcze ujawnione w księdze 
wieczystej. Suma oszacowania udziału wynoszącego 9612/100000 w niewydzielonej części nieruchomości 
KW WR1O/00034417/7 wynosi 392 800,00 zł, zaś cena wywołania jest równa 3/4 sumy oszacowania 

i wynosi 294 600,00 zł. Licytant przystępujący do przetargu powinien złożyć rękojmię w wysokości 
jednej dziesiątej sumy oszacowania, to jest 39 280,00 zł, którą należy wpłacić na konto komornika: Bank 

Gospodarki Żywnościowej SA WBT 11 2030 0045 1110 0000 0200 0920 najpóźniej do dnia 

21.05.2024 r. (art. 962§1 kpc); za termin złożenia rękojmi uważa się moment wpływu środków na konto 
bankowe komornika. W ciągu dwóch ostatnich tygodni przed licytacją wolno w dni powszednie od godz. 
9:00 do godz. 14:00 przeglądać w kancelarii komornika odpis protokołu oszacowania nieruchomości, operat 
szacunkowy biegłego sądowego, wypis z rejestru gruntów wraz z mapką z akt postępowania egzekucyjnego. 
Prawa osób trzecich nie będą przeszkodą do przeprowadzenia licytacji i przybicia na rzecz nabywcy 
bez zastrzeżeń, jeżeli osoby te przed rozpoczęciem przetargu nie złożą dowodu, że wniosły powództwo 
o zwolnienie ograniczonego prawa rzeczowego lub przedmiotów razem z nim zajętych od egzekucji i uzyskały 
w tym zakresie orzeczenie wstrzymujące egzekucję. Użytkowanie, służebności i prawa dożywotnika, jeżeli 
nie są ujawnione w księdze wieczystej lub przez złożenie dokumentu do zbioru dokumentów i nie zostaną 
zgłoszone najpóźniej na trzy dni przed rozpoczęciem licytacji, nie będą uwzględnione w dalszym toku 
egzekucji i wygasną z chwilą uprawomocnienia się postanowienia o przysądzeniu własności. Zgodnie 
z art. 976 § 1 kpc, w przetargu nie mogą uczestniczyć: dłużnik, komornik, ich małżonkowie, dzieci, rodzice 
i rodzeństwo oraz osoby obecne na licytacji w charakterze urzędowym, licytant, który nie wykonał warunków 
poprzedniej licytacji, osoby, które mogą nabyć nieruchomość tylko za zezwoleniem organu państwowego, 
a zezwolenia tego nie przedstawiły.

Szczegółowych informacji udziela Komornik pod numerem tel. 71 313 00 99.

REKLAMA 0011074516

B U R M I S T R Z  N O W O G R O D Ź C A
59-730 Nowogrodziec, ul. Rynek 1

tel. 75 7380671, Fax 75 7316416, e-mail: urzad@nowogrodziec.pl

www.nowogrodziec.pl         bip.nowogrodziec.pl

Działając na podstawie  art. 35 ust. 1 ustawy  z dnia  21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami  (t.j. Dz.U z 2023 r., poz. 344) Burmistrz Nowogrodźca informuje,  
że w siedzibie Urzędu Miejskiego  przy ul. Rynek 1 w Nowogrodźcu w dniu  30.04.2024 r. 
zostały wywieszone wykazy  nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy..

REKLAMA 0011076791REKLAMA 0011076791
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Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

  KUPIĘ  każde, got. w 24 h, 500-002-486 

  KUPIĘ  mieszkanie, może być do 
remontu. Kontakt 786-226-847. 

 DZIAŁKI, GRUNTY SPRZEDAM 

  SPRZEDAM  działki budowlane 25 km
od Wrocławia (Kamionna) / MPZP /
14-16 ar / Brak obciążeń / Woda na
działkach / Cena: 150 zł/m2 (do
negocjacji). Tel: 73/139-89-60. 

Handlowe

 ANTYKI 

  ANTYKI,  stare obrazy, meble, starocie 
- kupię, 660-532-696. 

 FOTO, KSIĄŻKI 

  KSIĄŻKI  i płyty - kupię, 502-386-065. 

 MASZYNY URZĄDZENIA 

  KUPIĘ  koparko-ładowarkę lub 
minikoparkę. Tel. 535-480-794. 

  KUPIMY  maszyny do obróbki metalu 
i drewna oraz oprzyrządowanie do 
maszyn. Tel. 782-592-790 

Motoryzacja

 CZĘŚCI WYPOSAŻENIE SPRZEDAM 

 SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki 
hamulcowe - wymiana okładzin. 
Świdnica. www.metalowiec.com  Tel. 
728-493-565.

Praca

 ZATRUDNIĘ 

  FIRMA  Auto Serwis Wujek 
Nowodworska 19 Wrocław zatrudni 
pracownika na stanowisko: lakiernik 
samochodowy, dobrze płatna praca 
od zaraz. Tel. 669-311-311 lub 
602-865-688. 

  MAŁY  ośrodek wypoczynkowy 
zatrudni na sezon szefa kuchni, 
kucharkę, pomoc, kelnerkę, 
sprzątaczkę, konserwator tel. 
601-450-995, 667-616-418 

SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki
hamulcowe - wymiana okładzin.y
Świdnica. www.metalowiec.com  Tel.
728-493-565.

  OSOBY  do sprzątania terenów 
wokół budynków mieszkalnych, tel. 
515-144-576. 

  PRACA  - sprzątanie klatek 
schodowych i posesji, tel. 515-144-576. 

Zdrowie

 POMOC CAŁODOBOWA 

  NAŁOGI  - www.kudzu.pl 71/347-91-54 

 NEUROLOGIA 

  NEUROLOG  Ewa Gruszka. Rejestracja 
telefoniczna: 606-984-197. 

Usługi

 AGD RTV FOTO 

  NAPRAWA  lodówki, zamrażarki, lady, 
montaż klimatyzacji, 792-016-323. 

  AGD  - pralka, lodówka, odkurzacz, 
kuchenki, W-w, 501-210-657. 

Domowa naprawa telewizorów 
plazma LCD; 71/351-60-02, 
502-175-735.

  KUCHNIE  junkersy piece 609-528-079. 

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

  A-Z  malowanie, tanio, 517-067-530. 

  A-Z  remonty, tanio, 607-366-747. 

  CYKLINOWANIE  bezpyłowe 
606-697-554. 

  DRZWI  tel. 71/341-83-03. 

  MALARZ,  gładzie bezpył. 730-325-737 

  OKNA,  rolety, 71/341-83-03. 

  ROLETKI,  żaluzje, moskitiery. Montaż, 
produkcja, naprawa, 71/341-83-03. 

 INSTALACYJNE 

  ANTENY,  montaż od 69 zł, 
603-103-232. 

  ELEKTRYK,  hydraulik 601-482-365. 

  HYDRAULICY  wszystko, 500-890-180. 

  HYDRAULIK  24h, awarie 505-982-689. 

Hydraulik natychmiast 500323373

  HYDRAULIK,  Cito 606-986-618. 

 PORZĄDKOWE 

  ZWALCZANIE  pluskwy, 660-811-020. 

 PRZEPROWADZKI 

  TANIO  508-287-106, 71/784-55-63. 

 STOLARSKIE 

Tapicerstwo tanio 71/302-83-17.

 TRANSPORTOWE 

  WYWÓZ  starych mebli, 660-811-020. 

 ZABEZPIECZAJĄCE 

  AWARIE  zamków, montaż, serwis 
drzwi izraelskich, Gerda, innych 
501-104-158. 

Turystyka

 KRAJ - GÓRY 

  PROMOCJA  - pobyt - 85 zł ze 
śniadaniem. TYLICZ k/Krynicy G., pok. 
z łaz.+TV, bilard, parking, 730-007-166 

 KRAJ - MORZE 

  DZWIRZYNOMORZE.PL,  605-905-969 

  KOŁOBRZEG  wczasy. Dobre ceny. Tel. 
94/354-36-65. 

Matrymonialne

  BIURO  "Elza", 693-698-270, ul. 
Kościuszki 135 pok. 116, Wrocław, od 
10 do 16.30, 
www.elza.wroc.pl 

Różne

  KASA  za stare książki 609-643-399 

Towarzyskie

  OGNISTA  34, 535-457-436. 

  SEXI  girl 787-846-722. 

  WANDY,  505-353-547. 

Usługi kamieniarskie

  KAMIENIARSTWO.  Pomniki 
granitowe. Całkowity koszt 
z montażem 2.500 zł. 691-883-105. 

DROBNE

Spółdzielnia Mieszkaniowa  
„Wrocławski DOM” 

we Wrocławiu 

ogłasza 

przetarg nieograniczony 

na wykonanie modernizacji wewnętrznej 
instalacji przeciwpożarowej w budynku 

mieszkalnym wielorodzinnym 
przy ul. Jaracza 71-77 we Wrocławiu.

Termin realizacji robót: IV kwartał 2024 r.

Oferty należy składać w sekretariacie SM „Wrocławski Dom” przy  
ul. Grudziądzkiej 91A we Wrocławiu w terminie do dnia 21.05.2024 r.  
do godz. 14:00, w zaklejonych kopertach z dopiskiem: „Przetarg nieograniczony. 

Oferta na „Wykonanie modernizacji i instalacji ppoż. w budynku SM 
”Wrocławski Dom” przy ul. Jaracza 71-77 we Wrocławiu”.

Otwarcie ofert nastąpi w siedzibie SM „Wrocławski Dom” w dniu 23.05.2024 r. 
o godz. 12:00.

Szczegółowych informacji udziela Dział Techniczny Spółdzielni Mieszkaniowej: 
tel. 504-092-106, mail: rejon2@wroclawskidom.pl

Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia do otrzymania drogą e-mail.

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu  
bez podania przyczyny.

REKLAMA 0011077304

Burmistrz Ścinawy
zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21.08.1997 r. o gospodarce nieruchomościami  (t.j. Dz.U. z 2023 r., 
poz. 344 ze zm.) podaje do publicznej wiadomości informację o wywieszeniu w terminie od 26.04.2024 r. 
do 11.06.2024 r. wykazu Nr G/99/24 nieruchomości nr 60/17 położonej w obr. Lasowice, 
gmina Ścinawa, przeznaczonej do sprzedaży.
Wykaz został zamieszczony na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Ścinawa przy 
ul. Rynek 17, na stronie internetowej https://bip.scinawa.pl/ oraz na stronie https://scinawa.pl/.

REKLAMA 0011076762

Burmistrz Ścinawy
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21.08.1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U.2023.344 ze zm.) 

podaje do publicznej wiadomości informację 
o wywieszeniu wykazu nieruchomości przeznaczonej do oddania w dzierżawę:

− wykazem nr G/88/24 wywieszonym w terminie od dnia 24.04.2024 r. do dnia 16.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 201/13 (część) obr. 2 miasta Ścinawa, przeznaczonej pod ogródek przydomowy,

− wykazem nr G/89/24 wywieszonym w terminie od dnia 24.04.2024 r. do dnia 16.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 169/6 (część) obr. 2 miasta Ścinawa, przeznaczonej na cele magazynowe,

− wykazem nr G/90/24 wywieszonym w terminie od dnia 24.04.2024 r. do dnia 16.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonych numerami 
ewidencyjnymi 272/1 obr. Przychowa gmina Ścinawa i 6 obr. Buszkowice gmina Ścinawa, przeznaczonych pod uprawy polowe,

− wykazem nr G/92/24 wywieszonym w terminie od dnia 25.04.2024 r. do dnia 17.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 294/8 obr. Chełmek Wołowski gmina Ścinawa, przeznaczonej pod uprawy polowe,

− wykazem nr G/93/24 wywieszonym w terminie od dnia 25.04.2024 r. do dnia 17.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 238 obr. 1 miasta Ścinawa, przeznaczonej pod ogródek przydomowy,

− wykazem nr G/94/24 wywieszonym w terminie od dnia 25.04.2024 r. do dnia 17.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 148 obr. 3 miasta Ścinawa, przeznaczonej pod uprawy polowe,

− wykazem nr G/95/24 wywieszonym w terminie od dnia 25.04.2024 r. do dnia 17.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 358/2 (część) obr. Dziesław gmina Ścinawa, przeznaczonej pod ogródek przydomowy,

− wykazem nr G/96/24 wywieszonym w terminie od dnia 25.04.2024 r. do dnia 17.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 360/15 (część) obr. 2 miasta Ścinawa, przeznaczonej pod ogródek przydomowy,

− wykazem nr G/97/24 wywieszonym w terminie od dnia 25.04.2024 r. do dnia 17.05.2024 r. ogłoszono wykaz nieruchomości oznaczonej numerem 
ewidencyjnym 295/2 (część) obr. 2 miasta Ścinawa, przeznaczonej pod miejsce postojowe.

 Wykaz został zamieszczony na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Ścinawa przy ul. Rynek 17, na stronie internetowej bip.scinawa.pl 

REKLAMA 0011075991

OBWIESZCZENIE O PIERWSZEJ LICYTACJI NIERUCHOMOŚCI
Naczelnik Urzędu Skarbowego w Wałbrzychu podaje do publicznej wiadomości, że 12 czerwca 
2024 roku o godz. 11.30 w Urzędzie Skarbowym w Wałbrzychu ul. Uczniowska 21, w pokoju 
nr 701 odbędzie się 

PIERWSZA LICYTACJA NIERUCHOMOŚCI
obejmującej prawo własności lokalu mieszkalnego wraz z udziałem w nieruchomości 
wspólnej, położonej w Boguszowie - Gorcach przy ul. Kolejowej 21/6, dla której Sąd 
Rejonowy w Wałbrzychu VII Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą 
nr SW1W/00041596/2.
Udział lokalu w nieruchomości wspólnej 1948/10000 (KW SW1W/00041456/9).
Oszacowana wartość nieruchomości wynosi 114.400,00 zł (sto czternaście tysięcy 
czterysta złotych).
Cena wywoławcza wynosi 3/4 oszacowanej wartości nieruchomości, tj. 85.800,00 zł 
(osiemdziesiąt pięć tysięcy osiemset złotych). 
Licytant przystępujący do licytacji powinien złożyć wadium wynoszące jedną dziesiątą części 
oszacowanej wartości nieruchomości, tj. w wysokości 11.440,00 zł. Wadium należy wpłacić 
na rachunek bankowy organu egzekucyjnego nr: 32 1010 1674 0046 9113 9120 0000, 
podając w tytule wpłaty „wadium SW1W/00041596/2”. Wadium uznaje się za złożone, 
jeżeli wpłata wadium zostanie uznana na rachunku organu egzekucyjnego najpóźniej w dniu 
poprzedzającym dzień, w którym ma odbyć się licytacja publiczna. Sprzedaż nieruchomości 
jest zwolniona z podatku od towarów i usług, nie podlega opodatkowaniu podatkiem od 
czynności cywilnoprawnych. Informacje można uzyskać pod numerem telefonu 74 664 37 52. 
Licytacja może zostać odwołana bez podania przyczyn.

www.dawro.pl

REKLAMA 0011074537
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dopadną Cię dzisiaj wątpli-
wości, czy podjęta kilka dni 
temu decyzja była słuszna. 
Horoskop dzienny sugeruje 
poradzić się najbliższych.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Będziesz ostatnią deską ra-
tunku dla kogoś z grona zna-
jomych. Horoskop na dziś ja-
sno mówi, że Twoja inter-
wencja będzie nieodzowna.  
Baran (21.03 - 19.04)  
Twoje oczekiwania wobec in-
nych osób będą nieco wygó-
rowane. Horoskop dzienny 
na wtorek wróży, że mało kto 
będzie w stanie im sprostać.    

Byk (20.04 - 20.05)   
„Zainwestujesz” swój czas 
w potrzeby innych osób. Ho-
roskop dzienny wyraźnie za-
powiada, że ludzie będą Ci 
za to bardzo wdzięczni.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Przez cały dzień wszędzie 
będzie Cię pełno. Horoskop 
na dziś mówi, że nigdzie nie 
zagrzejesz miejsca na dłużej 
niż kilka minut. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Na Twoje barki spadną dodat-
kowe obowiązki. Horoskop 
dzienny na wtorek wróży, że 
nad niektórymi w pojedynkę 
nie uda Ci się zapanować...  

Lew (23.07 - 22.08)  
Nie marnuj czasu na drobia-
zgi. Horoskop dzienny to 
wskazówka, by zajmować się 
tylko tym, co ma znaczenie 
dla Ciebie oraz bliskich.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Horoskop na dziś wyraźnie 
zapowiada, że musisz wyka-
zać się umiejętnością utrzy-
mywania jednoczesnej kon-
troli nad kilkoma zadaniami.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Dzień upłynie Ci na planowa-
niu długiego majowego 
weekendu. Horoskop dzienny 
na wtorek radzi uwzględniać 
oczekiwania innych osób.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Jeśli zauważysz, że Twoje pro-
pozycje nie padają na podat-
ny grunt - zrób krok wstecz. 
Horoskop dzienny mówi, że 
dobrze na tym wyjdziesz.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Wykażesz się aktywnością 
w dziedzinie, która do tej po-
ry mało Cię interesowała. 
Horoskop na dziś mówi, że 
postanowisz to powtórzyć.     
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Czerp z życia pełnymi gar-
ściami. Horoskop dzienny 
na wtorek zapowiada, że 
możliwości do tego będzie 
dużo, jak rzadko kiedy...  

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka może się pochwa-
lić małym zwycięstwem 
nad Krzysztofem Stanowskim. 
Chodzi o proces, jaki wyto-
czyła po emisji informacji za-
rzucających jej oszustwo ws. 
kariery w Bollywood. Stanow-
ski dostał zakaz sądowy publi-
kowania nt. aktorki. Złamał go 
– i teraz Janoszek poinformo-
wała, że sąd wymierzył mu 
za to grzywnę. 

Natalia Janoszek walczy 
z dziennikarzem

Ktoś starszy może być dzieckiem na wielu poziomach 
i odwrotnie, to bardzo indywidualne
Magdalena Cielecka w rozmowie ze „Zwierciadłem”  Fot. Sylwia Dąbrowa 

Piosenkarka zaczęła niedaw-
no prace nad swoją nową 
płytą. - Jestem szczęśliwa za-
wodowo i prywatnie. Ze 
względu na to, że układa mi 
się w życiu prywatnym, więc 
to też wpływa na to, że mam 
taką energię, żeby pisać pio-
senki. Wszystkie będą o mi-
łości - powiedziała portalowi 
ShowNews. 

Patrycja Markowska             
pisze o miłości 

Serwis Plejada zapytał pro-
jektantkę mody, ile trzeba za-
rabiać, żeby godnie żyć 
w Polsce. - Nie mieszkam 
w Warszawie, ale myślę, że 
w Polsce trzeba zarabiać 
sporo, żeby godnie żyć. Jak 
jeżdżę do Włoch na moją 
ukochaną Sycylię i porównu-
ję, to tam się żyje o 30-40 
procent taniej aniżeli w Pol-
sce. Oni zarabiają tam tro-
chę więcej niż zarabiamy 
w Polsce - odpowiedziała ce-
lebrytka. I dodała: - Myślę, że 
10 tys. Można za to wyżyć 
i można żyć całkiem nieźle.  
(GZL)  Fot. Piotr Krzyżanowski

Ewa Minge                                   
porównuje zarobki 

W TELEWIZJI

Oto my
WTOREK, TVP Kultura, 21:15
Aharon wychowuje auty-
stycznego syna, Uriego. Gdy  
Uri staje się formalnie doro-
sły, ma zamieszkać w domu 
opieki. Czy jest na to goto-
wy? W drodze do placówki  
ojciec podejmuje decyzję  
o wspólnej wyprawie.

Zimna wojna
WTOREK, TVP 1, 21:10
Historia namiętnej, lecz nie-
możliwej miłości dwojga lu-
dzi. Na przeszkodzie uczuciu 
stają ich trudne charaktery, 
a także wydarzenia zimnej  
wojny z lat 50. XX w. w Pol- 
sce, Berlinie, Jugosławii  
i Paryżu. W głównych rolach 
Joanna Kulig i Tomasz Kot.

Spectre
ŚRODA, TVP 2, 20:00
Tajemnicza wiadomość  
z przeszłości sprawia, że 
Bond (Daniel Craig) wpada 
na trop organizacji prze-
stępczej. Agent 007 musi 
rozwikłać wiele finezyjnych 
kłamstw i mistyfikacji, aby 
odkryć przerażającą prawdę.

Urodziny w Europie!  
Dobrze, że jesteśmy 
razem
ŚRODA, TVP 1, 20:30
Podczas jubileuszowego 
koncertu z okazji 20. rocz-
nicy przystąpienia Polski do 
Unii Europejskiej spotkają 
się artyści z różnych pokoleń 
i światów muzycznych. 
Wystąpią z towarzyszeniem 
orkiestry pod batutą Jana 
Stokłosy. Nowe aranżacje 
znanych przebojów zabiorą 
publiczność w muzyczną 
podróż po polskiej muzyce 
ostatnich dwudziestu lat.

KRZYŻÓWKA NR 68

 Poziomo:
 4) historyczna stolica Wiel-
  kopolski,
 10) miasto na Śląsku nad rze-
  ką Rudą,
 11) trofeum myśliwskie,
 12) płatek korony kwiatowej,
 14) drewniana rama malarska,
 15) miasto wśród lasów Pusz-
  czy Sandomierskiej,
 16) pies zaliczany do grupy 
  chartów, popularny w Rosji,
 17) minerał z grupy skaleni,
 21) ciasto drożdżowe z rodzyn-
  kami,
 25) toboły na grzbiecie muła,
 26) oddzielna sala dla chorego,
 27) ósmy miesiąc w kalendarzu,
 28) żartobliwa odmiana krzy-
  żówki,
 31) specjalność wiedeńskich 
  cukierników,
 35) sztuczne lub syntetyczne,
 36) alfa lub omega w greckim 
  alfabecie,
 37) dawne narzędzie żniwiarza,
 38) groźny przeciwnik Batmana,
 39) rozciąga się wokół bieguna 
  południowego.
 Pionowo:
 1) mowa to …, a milczenie to
  złoto,
 2) zabytkowy na trasie turys-
  tycznej,
 3) dzień przed weekendem,
 5) pretensja do kogoś, niechęć,
 6) plan realizacji filmu,
 7) prowadzi koczowniczy tryb 
  życia,
 8) rękojmia, gwarancja,
 9) zawodowo zajmuje się zdro-

  wiem ludzi,
 12) czas wolny od zajęć,
 13) łóżko dla marynarza,
 18) nieduża małpa wąskonosa,
 19) smażona potrawa z jaj,
 20) kraj Unii Europejskiej z Wil-
  nem,
 22) ogół ludzi niewykształco-
  nych i niezamożnych, 
 23) wykopywany przez wojują-
  cych Indian,

 24) nogi ptaków grzebiących,
 28) miłośnik napoju z pianką,
 29) zaczarowany w polskiej 
  kreskówce,
 30) mebel dla małej partii,
 32) puszczenie pieniędzy w 
  obieg,
 33) niewielkie podłużne obni-
  żenie terenu,
 34) ozdobna metalowa część 
  pasa.

ROZWIĄZANIE NR 67
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Krzysztof Piątek strzelił swo-
jego czternastego gola w lidze 
tureckiej. Snajper Basaksehiru 
trafił jak jeszcze nigdy dotąd. 
Po zgraniu głową poprawił 
piłkę na nodze, po czym 
huknął z powietrza z okolicy 
dwudziestego metra. Futbo-
lówka po tym atomowym 
strzale odbiła się od po-
przeczki, po czym wpadła 
do siatki. Zaskoczony bram-
karz rywali tylko odprowadził 
ją wzrokiem. 

W Turcji popisał się rów-
nież Sebastian Szymański. 
W prestiżowych derbach z Be-
siktasem zanotował swoją  
jedenastą asystę w sezonie 
przy golu dającym Fener- 
bahce zwycięstwo. Co więcej, 

pochodzący z Białej Podla-
skiej pomocnik uratował też 
zespół przed utratą bramki, 
gdy przyjął na własne ciało 
mocny strzał z bliska jednego 
z rywali. 

Tymczasem za naszą za-
chodnią granicą magazyn 
„Kicker” wybrał Tymoteusza 
Puchacza do jedenastki ko-
lejki zaplecza Bundesligi. Wa-
hadłowy 1.FC Kaiserslautern 
dorzucił bowiem ósmą asystę. 
Również dzięki niemu zespół 
opuścił strefę spadkową, 
a pod koniec maja rzuci rę- 
kawice niepokonanemu mi-
strzowi, Bayerowi Leverku-
sen, w finale Pucharu Niemiec. 

W angielskiej Premier Le-
ague liderujący Arsenal wy-
grał hitowe starcie z Tottenha-
mem przy bardzo skromnym 
udziale Jakuba Kiwiora. Polak 
wszedł bowiem na boisko tuż 
przed doliczonym czasem. 
W pomeczowej rozmowie 
z reporterem Viaplay jego tre-
ner nie szczędził mu mu kom-
plementów: 

Uważam, że spisuje się  
naprawdę dobrze. To szczęś- 

cie mieć go w zespole. Jest  
tak profesjonalny, skupiony  
i dostarcza topowy poziom  
– stwierdził Mikel Arteta. 

Na zapleczu Premier Le-
ague udział w barażach 
o awans wywalczyło sobie  

Southampton Jana Bednarka. 
Znacznie gorszy weekend 
miał natomiast w Holandii Pa-
weł Bochniewicz. Jako przy-
wódca defensywy SC Heeren-
vneen został zmieniony już 
w przerwie, bo PSV Eindho-

ven na półmetku spotkania 
prowadziło już 5:0 (skończyło 
się 8:0). 

Niepokojące wieści napły-
nęły z Włoch. Po ledwie 25 mi-
nutach gry uraz zgłosił Seba-
stian Walukiewicz. Stoper 

Empoli poprosił o zmianę 
z powodu problemów z udem. 
O tym, jak długa okaże się 
przerwa, przesądzą badania 
zaplanowane na ten tydzień. 

W ogóle poza kadrą me-
czową Napoli na hitowy mecz 
z Romą znalazł się za to Piotr 
Zieliński. Z komunikatu poda-
nego przez klub wynikało, że 
jeden z motorów napędowych 
naszej reprezentacji uszkodził 
lewą łydkę. Z tego powodu nie 
będzie trenował jeszcze przez 
kilka dni. Prawdopodobnie 
przepadnie mu starcie z Udi-
nese. 

Selekcjonera Probierza 
szczególnie powinna martwić 
sytuacja Nicoli Zalewskiego 
w Romie. Nasz podstawowy 
piłkarz na lewe wahadło 
po raz piąty od baraży (na 
sześć meczów) nie podniósł 
się z ławki rezerwowych. Od-
notujmy, że z Serie A już po  
debiutanckim sezonie poże-
gna się Mateusz Łęgowski. 
Jego Salernitana w piątek ule-
gła Frosinone i tym samym 
straciła matematyczne szanse 
na utrzymanie w lidze.

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

Ledwie czterdzieści osiem 
dni pozostało do meczu 
Polska – Holandia na Euro 
2024. Selekcjoner Michał 
Probierz nie dostał w week-
end zbyt wielu pokrzepia-
jących informacji.

Piątek strzelił przepięknego gola
 NIEPOKOJĄCE WIEŚCI Z WŁOCH – PIOTR ZIELIŃSKI I SEBASTIAN WALUKIEWICZ ZŁAPALI KONTUZJEPIŁKA NOŻNA

Bojas urodził się w 1991 roku. 
Jako kilkuletni chłopak zaczął 
treningi w Zawiszy. Był uzna-
wany za duży talent. W sezonie 
2010/2011 wywalczył z bydgo-
skim zespołem awans do I ligi, 
ale jak wielu ludzi związanych 
z tamtym zespołem stał się 
ofiarą personalnej rewolucji. 
Po awansie właścicielem Zawi-
szy został Radosław Osuch. 
Do Bydgoszczy zaczęli przyby-
wać piłkarze z całego kraju, 
a ci, którzy wywalczyli awans 
i byli związani z niebiesko- 
-czarnymi, poszli w odstawkę. 

Jednym z nich był Bojas. 
Jako 20-letni chłopak począt-
kowo szukał klubu w regionie. 
Zdecydował się na ofertę Lecha 
Rypin, który wtedy występo-
wał w III lidze. Zanotował bar-
dzo dobry sezon: zdobywając 

14 bramek, przyczynił się do hi-
storycznego awansu do II ligi. 

W Lechu pograł jeszcze 
w rundzie jesiennej i przeniósł 
się do Bytowa. W sumie strzelił  
9 goli. Kolejny sezon zaczął 
w Bytowie, ale potem przeniósł 

się do Legionowa. Jednak po  
jednej rundzie powrócił na Ka-
szuby. 

Następnie przeniósł się 
do Olimpii Elbląg. Tam grał aż 
przez pięć sezonów, stając się 
ważną postacią zespołu, z któ-
rym świętował awans do II ligi. 

Potem upomniała się 
o niego Radunia Stężyca, 
z którą też świętował awans 
do II ligi. 

Po rocznym pobycie na Ka-
szubach ponownie wrócił do  
Elbląga, ale tym razem został 
piłkarzem trzecioligowej Con-
cordii. Tam znowu imponował 
skutecznością, strzelając 18 
goli. 

Kolejnym klubem była 
Olimpia Grudziądz. W niej Bo-
jas był jeszcze skuteczniejszy: 
w sumie zdobył aż 27 bramek. 
Uczestniczył w historycznym 
wyczynie biało-zielonych, któ-
rzy awansowali do półfinału 

Pucharu Polski, eliminując 
po drodze ekstraklasowe Wartę 
Poznań i Wisłę Kraków. Piłka-
rze Olimpii nie dali rady do-
piero Lechowi Poznań. 

Ten sezon miał gorzki smak, 
bo w ostatniej kolejce Olimpia 
straciła szansę na awans do II 
ligi kosztem Kotwicy Koło-
brzeg. Bojas wraz kilkoma pił-
karzami Olimpii oraz trenerem 
Marcinem Płuską przenieśli się 
nad morze. 

Jednak w Kołobrzegu też 
musiał przełknąć gorzką pi-
gułkę, bo Kotwica w barażach 
o awans do I ligi musiała uznać 
wyższość Motoru Lublin. 

W przerwie między sezo-
nami Bojas zdecydował się 
wrócić do Bydgoszczy i ponow-
nie zagrać w Zawiszy. 

– Chcę pomóc klubowi, 
w którym się wychowa-
łem, w powrocie na szczebel 
centralny, bo tam jest jego miej-

sce – mówił latem po powrocie 
do Bydgoszczy. 

Bojas od razu stał się ważną 
postacią w zespole. Już ma na  
koncie 12 goli. Udany jest dla 
niego kwiecień, w którym zdo-
był trzy bramki i przewodzi 
w rankingu „Piłkarskie Orły” 
w regionie kujawsko-pomor-
skim. 

– Kuba jest doświadczonym 
graczem, który czuje pole karne 
i wie, jak grać pod bramką ry-
wali – charakteryzuje go Piotr 
Kołc, trener Zawiszy. – Dobrze 
czuje się z piłką przy nodze, 
umie poruszać się między for-
macjami, co stwarza duże moż-
liwości dla pozostałych zawod-
ników z drużyny. Jest poży-
teczny w ataku pozycyjnym. Li-
czymy na jego gole i doświad-
czenie. W szatni też ma posłuch 
i przekazuje dobrą energię, 
co przekłada się na zespół – do-
daje szkoleniowiec. ą

Dariusz Knopik
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Jakub Bojas 
po grze w kilku klubach w ca-
łej Polsce postanowił wrócić 
do Zawiszy Bydgoszcz, z któ-
rego wyruszał w futbolową 
wędrówkę i po przygodę.

Wychowanek wrócił po wojażach i chce pomóc

Krzysztof Piątek w Turcji przypomniał sobie, jak seryjnie strzela się gole. Oby jego 
forma przełożyła się na trafienia również w reprezentacji podczas Euro 2024
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Jakub Bojas (z piłką) po powrocie do Zawiszy  
stał się ważną postacią bydgoskiego zespołu
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Zagłębie Lubin w niedzielę wy-
grało z Radomiakiem w Rado-
miu 4:3, mimo że do przerwy 
prowadziło 3:0. W samej koń-
cówce dość niepotrzebnie zro-
biło się nerwowo, ale finalnie 
trzy punkty pojechały na Dolny 
Śląsk, a trener Waldemar Forna-
lik po  ostatnim gwizdku nie krył 
radości. W końcu Zagłębie prze-
łamało passę trzech porażek 
z rzędu i pięciu kolejnych me-
czów bez wygranej. Warto jed-
nak przypomnieć, że nie tak to 
miało wyglądać... 

Zagłębie dzięki wygranej 
w Radomiu oddaliło się od strefy 
spadkowej. Już sam fakt, że było 
niej blisko, daje mocno do myśle-
nia. Przyjście latem 2023 roku ta-
kich piłkarzy jak Juan Muñoz, 
Serhij Bułeca, Mateusz Wdowiak, 
Damian Dąbrowski, Marek Mróz, 
Mateusz Wdowiak czy Mikkel 
Kirkeskov miało sprawić, że Mie-

dziowi realnie włączą się do walki 
o miejsce w pierwszej szóstce 
na koniec sezonu, a może nawet 
o europejskie puchary. Pomóc 
miało w tym także wykupienie 
Dawida Kurminowskiego z duń-
skiego Aarhus, lecz w zasadzie 
na razie tylko ten ostatni spełnia 
oczekiwania, bo w miniony 

weekend osiągnął długo wycze-
kiwany w Lubinie dwucyfrowy 
wynik, jeśli chodzi o gole zdoby-
wane przez napastnika. 

Kikreskova już w klubie nie 
ma (sprawy osobiste), Dąbrow-
ski, Wdowiak i Mróz także dają 
znacznie mniej niż zakładano, 
a Muñoz - choć kilka razy błysnął 

- nie do  końca pasuje do stylu gry 
trenerowi Fornalikowi. 

Tu dochodzimy do clou całej 
sprawy: władze klubu, a idąc sze-
rzej - właściciel, nie jest zadowo-
lony nie tylko z wyniku sporto-
wego, ale też z szeroko rozumia-
nej polityki kadrowej. Tyle się 
powtarza, że w DNA Zagłębia jest 

stawianie na wychowanków 
miejscowej akademii, a fakty są 
takie, że w tym sezonie wycho-
wankowie są w odwrocie. Jedy-
nym regularnie grającym jest 24-
letni już Kacper Chodyna, ale nie 
o to chodzi w pojęciu „stawiamy 
na młodzież”. Z młodzieżowców 
najwięcej grał Tomasz Pieńko, 
lecz nie jest pewniakiem w skła-
dzie byłego selekcjonera. Sporo 
minut dostał także Bartłomiej 
Kłudka, ale to byłoby na tyle. 

Był moment, że pierwszym 
bramkarzem był młody Szy-
mon Weirauch, ale tylko dla-
tego, że Sokrátis Dioúdis był 
kontuzjowany lub zawieszony. 
Zresztą Weirauch po 2-3 błędach 
też wylądował na ławce, a mię-
dzy słupki wskoczył 37-letni Bo-
śniak Jasmin Burić. Pozostali 
młodzieżowcy jak Filip Kocaba, 
Patryk Kusztal i Daniel Dudziń-
ski ŁĄCZNIE uzbierali 60 min 
na boisku. 

Na  dziś nikt w Lubinie nie za-
mierza wykonywać nerwowych 
ruchów, ale wiele wskazuje na to, 
iż opowieści o tym, jak dobrze 
drużyny Fornalika grają w run-
dach wiosennych, kolejny raz nie 
przejdą. Pojawia się coraz więcej 
przecieków mówiących, że po  
sezonie 61-latek pożegna się z Za-
głębiem. 

Głównym kandydatem do  
zastąpienia byłego selekcjonera 
ma być Dawid Szulczek, który 
zapowiedział już, że nie prze-
dłuży wygasającego wraz z koń-
cem sezonu kontraktu z Wartą 
Poznań. Niektórzy podają, że 
z Szulczkiem rozmawiał nowy 
prezes Zagłębia Paweł Jeż, ale 
z naszych informacji wynika, że 
nic takiego nie miało miejsca. 
Wieść gminna niesie, że w orbi-
cie zainteresowań Miedziowych 
są także Mariusz Lewandowski, 
a nawet Łukasz Piszczek, który 
niedawno ogłosił, że chętnie ob-
jąłby jakiś klub w ekstraklasie. 
Do tej pory z żadnym z tych kan-
dydatów nikt z Zagłębia jednak 
nie rozmawiał. Czas na podsu-
mowania ma przyjść po sezonie. 

Co ciekawe, za kolejne - 
mniejsze lub większe - zmiany 
w klubie odpowiadać ma obecny 
dyrektor pionu sportowego Piotr 
Burlikowski. Choć w środowisku 
mówiło się, że po ostatnich rosz-
adach może stracić posadę, to jest 
wręcz odwrotnie. Dalej ma kre-
dyt zaufania ze strony najwyż-
szych władz Zagłębia, a klub my-
śli o przedłużeniu z nim współ-
pracy na kolejne lata. Na wszyst-
kie konkrety przyjdzie nam jed-
nak poczekać minimum do za-
kończenia sezonu 2023/24. ą

Piotr Janas
Twitter: @Piotr_Janas

KGHM Zagłębie Lubin miało 
być czarnym koniem sezonu 
2023/24. Tak się jednak nie 
stało, a po politycznych 
zmianach w KGHM-ie, 
w klubie ma dojść do kolej-
nych poważnych zmian.

Rezerwy Śląska Wrocław miały 
teoretycznie proste zadanie, bo 
grały na wyjeździ z drużyną 
z dołu tabeli Gwarkiem Tar-
nowskie Góry. Do Wrocławia 
udało się jednak przywieźć le-
dwie punkt, bo po golu Luto-
stańskiego w drugiej połowie 
wyrównał Załucki. 

Na szczęście przegrał Re-
kord Bielsko-Biała, którego 
przeciwnik również nie wyda-
wał się wymagający. Unia Tu-
rza Śląska zwyciężyła jednak 
2:1. Górnik Polkowice dość nie-
spodziewanie rozbił w pył MKS 
Kluczbork aplikując mu na wła-
snym boisku aż cztery bramki. 
Polkowiczanie wskoczyli 

po tym spotkaniu na czwarte 
miejsce, ale do walki o awans 
już się nie włączą, bo do pierw-
szej trójki tracą aż 12 oczek. 

Dobrze pod okiem trenera 
z ekstraklasowym doświadcze-
niem, czyli Zbigniewa Smółki, 
spisują się Karkonosze Jelenia 
Góra. Tym razem na wyjeździe 
ograły 1:0 Starowice Dolne, ale 
pamiętajmy, że jest to ostatnia 
drużyna w III-ligowej tabeli. 

Wracając do czuba tabeli - 
szykuje nam się ciekawy finisz 
sezonu. W grze o awans są 
wciąż Śląsk II, Rekord, a także 
MKS Kluczbork, który pewnie 
nie powiedział ostatniego 
słowa. 

II LIGA 
Wyniki 30. kolejki: Chojniczanka Chojnice - 
Sandecja Nowy Sącz 1:0 (Sabala 57), Hutnik 
Kraków - Polonia Bytom 4:1 (Lelek 19, Zawadz-
ki 45, Budziński 45, Rakels 58 - Pochcioł 85), 
KKS Kalisz - Olimpia Elbląg 0:1 (Kuczałek 6), 
Stal Stalowa Wola - Kotiwca Kołobrzeg 1:1 
(Strózik 90 - Jonathan Junior 81), Stomil Olsz-

tyn - Lech II Poznań (koniec po zamknięciu 
numeru), ŁKS II - Olimpia Grudziądz (koniec 
po zamknięciu numeru), Wisła Puławy - Skra 
Częstochowa 1:0 (Bortniczuk 83), Pogoń Sie-
dlce - Radunia Stężyca 0:3 (Łuczak 27, Mrsić 
50, Kuzimski 75), GKS Jastrzębie - Zagłębie II 
Lubin 1:0 (Joao Guilherme 55). 
 
1. Pogoń Siedlce                         30      52                  47-38 
2. KKS 1925 Kalisz                      30     48                 42-28 
3. Kotwica Kołobrzeg              30      47                 54-42 
4. Radunia Stężyca                   30     46                 42-36 
5. Chojniczanka Chojnice     30      45                  38-35 
6. Hutnik Kraków                       30      45                 43-39 
7. ŁKS II Łódź                                 29      43                 43-39 
8. Zagłębie II Lubin                   30      42                  44-41 
9. Stal Stalowa Wola                30      42                  34-35 
10. Polonia Bytom                     30       41                 43-44 
11. Lech II Poznań                       29      38                   33-41 
12. Olimpia Elbląg                      30      38                 33-40 
13. Wisła Puławy                         30      36                 43-44 
14. Skra Częstochowa             30      36                  33-34 
15. GKS Jastrzębie                     30      36                  34-41 
16. Olimpia Grudziądz             29      33                 30-36 
17. Stomil Olsztyn                       29     30                  25-34 
18. Sandecja Nowy Sącz        30     28                 29-43 
Następna kolejka (4-5.05): GKS Jastrzębie - 
Chojniczanka, Zagłębie II - Pogoń Siedlce,  

Radunia - Wisła Puławy, Skra - ŁKS II, Olimpia 
Grudziądz - Stal, Kotwice - Stomil, Lech II - KKS, 
Olimpia Elbląg - Hutnik, Polonia Bytom - San-
decja. 

III LIGA 
Wyniki 27. kolejki: Górnik Polkowice - MKS 
Kluczbork 4:0 (Baranowski 22, Adamczyk 59, 
Ryś 79, 90), Gwarek Tarnowskie Góry - Śląsk II 
Wrocław 1:1 (Załucki 57 - Lutostański 33), Górnik 
II Zabrze - Pniówek Pawłowice 1:3 (Świerkot 44 - 
Szymura 45, Hanzel 50, Weis 74k.), Warta Go-
rzów - Raków II Częstochowa 2:1 (Ufir 52, Bielaw-
ski 69k. - Jurczyński 73), Odra Bytom Odrzański - 
Lechia Zielona Góra 2:2 (Skiba 11, Bełycz 19 - Ko-
łodenny 26, Górski 83), LKS Goczałkowice Zdrój 
- Stilon Gorzów 1:2 (Nagrodzki 90 - Drozdowicz 
69, 83), LZS Starowice Dolne - Karkonosze Jele-
nia Góra 0:1 (Kocot 25), Unia Turza Śląska - Re-
kord Bielsko-Biała 2:1 (Bodzioch 48k. Musiolik 
76 - Świderski 31), Ślęza Wrocław - Carina Gubin 
1:1 (Kozik 66 - Więcek 72). 
 
1. Śląsk II Wrocław                      27      59                   61-27 
2. Rekord Bielsko-Biała           27      58                 62-29 
3. MKS Kluczbork                       27      54                  47-28 
4. Górnik Polkowice                  27      42                  44-41 
5. Pniówek Pawłowice            27     40                 44-42 

6. Górnik II Zabrze                      27     40                 45-40 
7. Stilon Gorzów Wielkopolski   27       39                      40-34 
8. Karkonosze Jelenia Góra 27      38                  35-39 
9. LKS Goczałkowice Zdrój   27      37                 38-30 
10. Ślęza Wrocław                      27      37                 52-50 
11. Lechia Zielona Góra            27      36                  41-46 
12. Carina Gubin                          27       31                  36-47 
13. Unia Turza Śląska                27     30                  38-47 
14. Warta Gorzów Wlkp.         27     30                 33-50 
15. Odra Bytom Odrzański    27      29                   32-37 
16. Gwarek Tarnowskie Góry 27    28                  33-43 
17. Raków II Częstochowa      27      23                 36-56 
18. LZS Starowice Dolne         27       17                 28-59  
 
Następna kolejka (3-5.05): MKS - Ślęza, Cari-
na - Unia, Rekord - LZS Starowice, Karkonosze - 
Goczałkowice, Stilon - Odra Bytom, Lechia - 
Warta Gorzów, Raków II - Górnik II, Pniówek - 
Gwarek, Śląsk II - Górnik Polkowice. 

IV LIGA - DOLNY ŚLĄSK 
Wyniki 26. kolejki: Miedź II Legnica - Polonia 
Środa Śląska 3:0, Prochowiczanka - Barycz Su-
łów 0:2, KS Łomnica - Bobrzanie Bolesławiec 
3:1, Iskra Księginice - Pias Żmigród 2:5, Górnik 
Nowe Miasto Wałbrzych - Górnik Złotoryja 3:3, 
Zenit Międzybórz - Lechia Dzierżoniów 1:0, 
Moto Jelcz Oława - Piast Nowa Ruda 2:0, Polo-

nia Stal Świdnica - Łużyce Lubań 2:3, Chrobry II 
Głogów - Słowianin Wolibórz 1:2. 
 
1. Miedź II Legnica                     26      63                     77-11 
2. Słowianin Wolibórz             26      63                   74-27 
3. Moto Jelcz Oława                 26     60                 68-23 
4. Barycz Sułów                          26      58                  81-22 
5. Piast Żmigród                          26       51                  47-29 
6. Polonia Środa Śląska         26      38                  43-32 
7. Łużyce Lubań                          26      37                 44-39 
8. Chrobry II Głogów               26      37                 49-50 
9. Górnik Złotoryja                    26      36                44-46 
10. Lechia Dzierżoniów          26      35                   51-52 
11. Polonia-Stal Świdnica       26      35                 46-42 
12. Piast Nowa Ruda                 26      33                 34-43 
13. Iskra Księginice                    26     30                40-60 
14. Zenit Międzybórz               26     30                 42-49 
15. Prochowiczanka                  26      25                  37-60 
16. Górnik Nowe Miasto W.  26       15                 24-83 
17. KS Łomnica                             26        11                  19-98 
18. Bobrzanie Bolesławiec   26      10                  22-76 
 
Następna kolejka (1.05): Chrobry II - Procho-
wice, Wolibórz - Środa Śląska, Miedź II - Świdni-
ca, Lubań - Oława, Nowa Ruda - Międzybórz, 
Dzierżoniów - Nowe Miasto Wałbrzych, Złoto-
ryja - Księginice, Żmigród - Łomnica, Bolesła-
wiec - Sułów. ą
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To nie był dobry weekend 
dla czołowych drużyn w III 
lidze - wszystkie straciły 
punkty. Liderem nadal jest 
Śląsk II Wrocław.

W III lidze zadyszka drużyn walczących o awans. Remis rezerw Śląska

Waldemar Fornalik na dziś nie spełnia oczekiwań władz klubu, właściciela i kibiców. 
Na horyzoncie zaczynają pojawiać się kandydaci do zastąpienia byłego selekcjonera
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NIEDZIELA, 28.04 
Multi Multi – godz. 21.40 
4, 5, 6, 14, 26, 28, 31, 35, 36, 
41, 43, 45, [47], 53, 56, 65, 
68, 70, 71, 76 
Mini Lotto   
2, 18, 32, 41, 42 

Kaskada  – godz. 21.40 
1, 3, 5, 8, 9, 10, 12, 13, 14, 16, 
21, 23 
Ekstra Pensja  
3, 12, 15, 25, 27 + 1 
Ekstra Premia 
5, 9, 17, 21, 34 + 1 

PONIEDZIAŁEK, 29.04 
Multi Multi – godz. 14.00 
4, 9, 13, 17, 18, 26, 30, 32, 33, 
38, 42, 44, 46, 54, [59], 63, 
70, 74, 79, 80 
Kaskada  - godz. 14.00 
1, 2, 4, 5, 6, 8, 10, 11, 14, 15, 16, 23

WYNIKI LOSOWAŃ LOTTO

Idzie nowe w Zagłębiu? Nie szybciej niż latem


